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Tüntető melegséggel 
fogadták Párizsban 
Antonescu külügy­

minisztert
Delbos francia külügyminiszter és a párizsi diplomáciai kar 

fogadta a párizsi pályaudvaron Antonsscut

A párizsi sajtó óriási jelentőségűnek tartja 
Antonescu párizsi látogatását

vétségek tisztikara fogadták a külügymi-

Aüi>0' azé CszUsziwákiá&Oft 
tsUtMiák

A Prager Presse, a cseh kormány német­
nyelvű félhivatalosa, vezércikket közöl a 
,,Kisebbségi kérdés Csehszlovákiában“ cim 
alatt. A cikket nyilván válasznak szánták 
bizonyos, nemzeti szocialista oldalról a cseh 
konnány nemzetiségi politikája ellen elhang­
zott támadásokra. A lap méltoságtelejesen 
utasítja vissza ezeket a támadásokat, elvet 
minden német részről jövő beavatkozást és 
leszögezi, hogy a kisebbség ezzel szembeni 
bánásmód terén Csehszlovákia készséggel 
hasonlítja össze magát bármely európai ál­
lammal, sőt hajlandó ebből a szempontból 
kölcsönösségi viszonyba lépni bármely szom- 
ézédáliammal. Ezután kisebbségi politikáját 
a következőkben köryonalozza a cseh kor­
mány: „ j

„A csehszlovák kormány teljesen tudatá­
ban van a kérdés megfogalmazásával és meg­
oldásával kapcsolatos demokratikus küldeté­
sének. A kisebbségi politika Csehszlová­
kiában a gyakorlati napi politika reális 
alapjain nyer megoldást. Csehszlovákiának 
megvan a maga demokratikus alkotmánya és 
kisebbségi politikája ezen alkotmány teljesí­
tése kell, hogy legyen: megvalósítása az al­
kotmányban leszögezett polgári egyenjogú­
ságnak és érvényesítése a parlamentáris 
alapelveknek. Ez irányadó Csehszlovákia ki­
sebbségi politikájának tartalmára és formá­
jára nézve egyaránt. Az alkotmány alkal­
mazása: röviden ez volna a cseh kisebbségi 
politika. Ezen alkotmány alkalmazása fel­
adata és kötelessége a kormánynak, a mi­
nisztereknek és felelős hatóságoknak.“

d /,száza^űizúHsá^// 
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Valamikor, 10—IS évvel ezelőtt, midőn a 
nemzeti parasztpárt holtvágányra futott 
harcát vezette az ország demokratizálásáért 
és közéleti purifikálásáért, a transzilvániai 
százasbizottság ülései eseményt jelentettek a 
politikai életben.

Idemenekült az intr antigén cia és megnem- 
alkuvás, itt húzódott meg a kombattáns 
párterő, innen robbantak ki a harci jelsza­
vak, ez volt a fókusza és hajtóereje a nagy 
ellenzéki megmozdulásoknak, amelyek 1928- 
foan hatalomhoz vezették a pártot.

Azóta lényegesen megváltozott, úgy is 
itaondhatjnk; eltorzult a román belpolitika 
arculata és megváltozott a százasbizottság 
összetétele is. m

A belpolitikában a liberális kormány —, 
amely akkor a reakció legfőbb exponense­
ként szerepelt — ma „demokratikus“ kor­
mányalakulatot képez.

A százasbizottság egykori harcosai közül 
pedig sokan, akik tüzbe küldték a tömege­
ket a demokráciáért, ma Vaida Sándor mel­
lett túlzottan „liberális“ koncepciói miatt 
küzdenek a liberális kormány ellen, a reak­
ció harci frontján. e

Tegnap meglehetős csöndben ülésezett is­
mét Clujcn a nemzeti paraszt párt transzil- 
•ániai végrehajtóbizotísága, a „százasok“ 
jogutódja.

Az ülés tanácskozásai titkosak voltak.
A kiszivárgott hírek szerint ismét életre 

látszik kelni a pártban az egykori kombat­
táns szellem.

A szónokok energikusan követelték, hogy 
a párt hagyjon fel a különböző kegyekbe ve­
tett reménységekkel. Állapítsa meg az ígére­
tekre alapított politika csődjét és alkot­
mányos síkban tegye magáévá Mánia takti­
káját. belpolitikai vonatkozásban pedig erő­
teljes szervező és felvilágosító munkával áll­
ja útját az anarchiának.

A parasztok nevelését szolgáló politikai 
iskolák és a terror-szervezetekkel szembeál­
lított parasztgárdák szervezése jelzik, hogy 
* Párt feladni készül a passzív rezisztencia 
álláspontját,

Januárban — a határozatok szerint — 
megkettőzik a harcot a bársonyszékben tul- 
*°tt kényelemmel és biztonsággal tespedő 
liberális kormány ellen.

Ugyanakkor állítólag komoly megmozdu­
lásra készül az egyik szélsőjobboldali szer- 
?ezet is, amely sajátos metódusaival szer­
et magának alapos hírnevet.

A jelek szerint mozgalmas hetek és hó- 
168P°k küvetkeem* a belpolitikában.

Párizs, december 16. (Rador.j Antones­
cu külügyminiszter és neje kíséretükkel 
ma reggel Párizsba érkeztek. A keleti pá­
lyaudvar perronján Yvon Delbos francia 
külügyminiszter. Rochat kabinetfőnök, 
Gőze meghatalmazott miniszter, Cesianu 
párizsi román követ, Ossutzki csehszlovák, 
Purics jugoszláv követek, Zeuceanu meg­
hatalmazott miniszter és Románia párizsi 
pénzügyi főmegbizottja, valamint a kö-

A fráíncia sajtó ma hosszú cikkekben 
foglalkozik Antonescu külügyminiszter lá­
togatásával. Az összes lapok közük a kül­
ügyminiszter életrajzát, méltatják tevé­
kenységét, mint Románia párizsi követe a 
világháború alatt és után.

A Le Temps kiemeli, hogy Antonescu 
külügyminiszteri minőségében most elsőiz- 
ben tesz látogatást a francia fővárosban. 
A Figaro rámutat arra, hogy a román kül­
politika vezetője, aki az európai és főleg 
a középeurópai és balkáni kormányokat 
foglalkoztató nemzetközi kérdések megtár- 
tárgyalására jött Párizsba, Franciaország 
régi barátja. A Petit Journal miután is­
merteti Antonescu politikai karrierjét, igy 
ir: „Antonescu személyiségét csak kedve­
zően fogadhatja Franciaország, mert Ro­
mánia külügyminisztere mindig országunk 
barátjaként viselkedett, 1914—16 között 
a Ionéi Bratianu-kormány igazságügymi­
nisztere, majd országának a világháborúba 
való beavatkozása után pénzügyminisztere 
volt Antonescu, akit 1917-ben Párizsba 
küldtek, hogy itt képviselje hazáját. 1917 
októberben távozott Szalotikiből egy fran­
cia repülőgépen, hogy hazájában fontos 
küldetésnek tegyen eleget, amit Franciaor­
szág bízott volt rája. Antonescu 1919 vé­
gén visszatért fővárosunkba és itt volt a 
béketárgyalások idején is. 1922-ben ismét 
Románia párizsi követe és egyúttal a mad­
ridi, valamint lisszaboni követségek veze­
tője is. Ami a jelent és jövőt illeti, a ro­
mán külügyminiszter december 11-én a 
legrészletesebben kifejlesztette a kamara 
és szenátus egyesült külügyi bizottsága 
előtt, milyen külpolitikát szándékszik foly­
tatni. A Petit Journal ezután közli Anto­
nescu minapi expozéját főbb vonalaiban.

A régi és kipróbált barát
A Petit Párisién rámutat arra, hogy 

Antonescu nem ismeretlen a párizsiak 
előtt. A román vendég, akit vezetőink ma 
fogadnak, régi és kipróbált barát. Baráti 
és szövetséges nemzetet képvisel és Anto­
nescu Victor bizonyosan meleg fogadtatás­
ra fog találni francia körökben. A Le Jour­
nal Saint Brice aláírásával a következő 
cikket közli: „Vannak bizonyos államok, 
amelyeknek külpolitikája annyira szorosan 
kötve van a miénkhez, hogy minisztereik­
nek párizsi tartózkodása mindennapi éle­
tünk elengedhetetlen epizódjaivá válnak és 
a számukra nyújtott hivatalos fogadtatás

tisztért. Delbos virágcsokrot nyújtott át 
Antonescunak. A külügyminisztert igen 
sok barátja, ismerőse és nagyszámú újság­
író is várta. Antonescu a Ritz-szállóba haj­
tatott, mig Raoul Atanasiut és a többi ro­
mán újságírót a Maurice szállóba vitték, 
ahol a francia kormány látja őket vendé­
gül.

egészen magánjellegű meghittséggel folyik 
le. Ilyen jelleget igyekeznek adni a ro- 
:X.‘a külügyminiszter fogadtatásának is. 
Antonescu minden szempontból jó időben 
jött. Elsősorban régi párizsi, másodsorban 
Titulescu utódja, tehát azon elvek és irány 
vonalak kitartó védelmezőjének mutatko­
zik, amelyekről bizonyságot szolgáltatott 
és amelyeknek folytonosságát elsőnek 
Őfelsége II. Károly király proklamál- 
ta olyan formában, amit nem fognak 
elfeledni azok, akik elkísérték Barthout 
bucuresti útjára. A Franciaországgal, a 
kisantanttal és Balkán-szövetséggel való

együttműködés olyan működési lehetősé­
get nyújt Romániának, amelyek értékét 
Antonescu ki tudta domborítani Párizsba 
való utazása előtt.“

Titulescu nagy érdeme
„Titulescu nagy érdeme abban állott, 

hogy annyira megtudta vetni e kapcsola­
tok alapját, hogy azok ellenállnak a sze­
mélyi változásoknak. De minapi beszédé­
ben Antonescu nemcsak megerősítette a 
fennálló kapcsolatokat, hanem kifejezésre 
juttatta azon elhatározását is, hogy meg­
újít bizonyos köteleket, amelyek meggyen­
gültek az idők folyamán. Ezek nem üres 
szavak. A munka már túl jár a kezdetén. 
Ami Lengyelországot illeti, a román-len­
gyel szövetség igen szerencsés módon egé­
szíti ki a szoros francia-lengyel viszonyt. 
Varsó és Párizs után Antonescu Rómába 
megy. Mielőtt ezt megtenné, a román kül­
ügyminiszter igen meleg hangon beszélt 
a latin nemzetek szolidaritásáról. E pont­
ban egyezik a véleményünk, mert a mi ér­
dekünk is eloszlatni a félreértéseket, me­
lyek eddig túl sok alkalmat nyújtottak 
azoknak, akik zavaros vizekben szeretnek 
halászni.“

A 1‘Ordre ezeket írja: „Antonescu ro­
mán külügyminiszter ma Párizsba érkezik, 
ami nagy jelentőséggel bir. A kisantant 
az utóbbi hónapokban olyan politikai te­
vékenységet fejtett ki, ami kedvező jel az 
európai statusquo fenntartása érdekében. 
Antonescu varsói útja még jobban kiemeli 
ezt a jelentőségét. Kívánjuk, hogy a román 
külügyminiszter azzal a benyomással tá­
vozzon tőlünk, rövid látogatása után, — 
hogy mi nem bátortalanodnak el és had­
seregünk szilárd, kipróbált és a legmoder­
nebbül van felszerelve.
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VILÁG TÜKREI

j Anglia nemesei
I A knight és a baronet, akik a „Sir“ cí­

met viselik, az angol nemesség legalsóbb 
osztálya. A per-ek rendje a báróknál 
kezdődik, akik az eredeti peer-ek voltak. 
Ezután következnek az earl-ek (grófok), 
az úgynevezett „nagy bárok“. A jelenlegi 
ranglétrán tehát a legalsó fokon a knight- 
tok állanak, azután a baronetek, majd a 
peerek és pedig előbb a bárok, azután a 
viscount-ok, az earl-ok és a marqui-k, vé­
gül pedig a hercegek következnek.

Együttvéve mintegy 6000 nemes szalad­
gál a brit szigetekre. Rangjuk és annak 
ritkasági értéke azonban nem mindig egy­
forma. így például csaknem kétszer any- 
nyi earl van, mint viscout. A hercegek és 
márquik száma is nagyon közelfekvő (31, 
illetve 39), de a hercegi címnek meg van­
nak a maga döntő előnyei. Egyike ez azon 
kevés foglalkozásoknak Angliában, ame­
lyek nincsenek túlzsúfolva. Harmincnégy 
hercegi méltóság van és mindössze 31 her­
ceg.

A peerek, baronetek és knightek száma 
egymáshoz úgy aránylik, mint 8:13:42.

: Ezért hétszer nagyobb a kilátás arra, hogy 
I valaki „Sir“ legyen, mint valódi „Lord“.
I Ha ezt a megkülönböztetést tesszük, a 

felületes szemlélő arra a megállapításra 
jut, hogy lordok azok az urak, akik a 
„House of Lords“, a felsőházba járnak. A 
lordok házának 26 tagja azonban még sem 
lord a szó valódi értelmében és százával 
vannak lordok, akik nem tagjai a lordok 
házának. A szerencsés 26 azon az alapon 
csúszik be a felsőházba, hogy „szellemi 
peerek“: az anglikánus egyház püspökei 
és érsekei. A többi felekezeteknek nincs 
felsőházi képviseletük és sok püspök és 
érsek van, akik egyáltalán nem peerek.

Másfelől a skót és ir peereket, a 34 
„reprezentáns“ kivételével, a törvény ki­
zárja az alsóházból. Ami Angliában nem 
akadályozza meg, hogy 116 mégis bejus­
son. Ebből a sajátságos rendszerből adó­
dik a furcsa helyzet, hogy lord Dowashire, 
egy ir márqui a parlamentben a nem léte­
ző hillsboroughi grófság álarcában lép fel 
és lord Hunthi skót márqui Meldrum báró 
angol cim alá rejtőzik. E hátsó bejáratok" 
lehetősége1 ellenére is egész csomó skót és 
ir peer marad, akik egyáltalában nem jut­
hatnak be a parlamentbe.Ha ehhez még 
hozzáadjuk azoknak seregét, akiket udva­
riasságból neveznek lordoknak, még élő 
lordok fiait vagy örököseit, úgy világossá 
válik, hogy a felsőház távolról sem a lor­
dok monopóliuma.

De más tekintetben is rossz vezetője a 
felsőháznak a magas nemesség. A felsőhá­
zi tagok legnagyobb része egyáltalán nem 
látható soha. A szavazásoknál résztvevő 
tagok átlagos száma 80, mig az össztago- 
ké 750. Ennek az anomáliának több oka 
van. A királyi ház hercegei például régi 
szokás szerint egyáltalán nem szavathat- 
nak, úgy hogy nem fizetődik ki számukra, 
hogy beüljenek a lordok házába. Kiskorú1 
és 21 éven alóli peerek, jóllehet hivatalo­
san tagjai a felsőháznak, nem ülhetnek be 
a főrendek közé. Sőt, van egy rendelkezés 
a „members is embryo“, a még meg nem 
született tagokra nézve is, amennyiben 
utódok nélkül maradt örökölt peer cime 
nem megy át rögtön legközelebb álló fér­
fi rokonára, ha a peer felesége még élet­
ben van. Bizonyos biológiai okból kifo­
lyólag, amelyet mindenesetre a lordok ma­
guk tudnak a legjobban, tizenegy hónap­
nak kell eltelnie, amíg ez a tiszteletre mél­
tó testület hivatalosan elismeri, hogy ki­
halt az egyenes családtag.

Ezek a korlátozások természetesen oda 
vezetnek, hogy a gyűléseken résztvevő 
tagok száma korlátozódik és lordok házá­
nak arisztokratikus jellege egyre kisebb!

A francit sajtó Antonescu párizsi látogatásáról
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„4 évig szenvetiiem gyoKioif- 
é$ bélbajban—

megpróbáltam minden lehetőt, de semmi sem 
segített annyira, mint az önök készítménye 
a Gastro D. — Írja Hascal Kiels kocsmáros, 
lasi, Str. Iancu 14. — és tiszta szivemből 

'köszönöm önöknek és minden szenvedőnek 
ajánlom ezt a kiváló gyógyszert.

És valóban azok a köszönőlevelek, melye­
ket naponta a szenvedők tömege intéz hoz­
zánk, bizonyítják, hogy a Gastro D. hatása 
mindig eredményes a gyomorsavtultengés, 
felfúvódás, székrekedés, fejfájás, emésztési 
zavarok, álmatlanság, vagyis általában gyo­
mor- és bélzavaroknál.

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában. Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

jelentőségű lesz. A ház legnagyobb hibá­
ja azonban fenomális unalmassága. Az el­
hunyt devonshirei herceg jellemezte legta­
lálóbban a helyzetet, amikor azt mondotta, 
hogy arról álmodott, miszerint beszédet 
tart a felsőházban és amikor felébredt, rá­
jött arra. hogy tényleg beszél.

Zvfásfelől viszont azok a látogatók, akik 
csalódottak amiatt, hogy oly kevés peert j 
látnak jogszerű működési helyükön, kár­
pótlásul egészen tekintélyes számú lordot 
és ladyt fedezhetnek fel az alsóházban. Ez 
a ház egy herceg és egy viscount mellett 
számos márauival és earl-lal dicsekedhet. 
Ezek a címeresek az alsóház tagjai lehet­
nek, ha családjukban nem ők a legmaga­
sabb rangot viselő pcerek. Ezért megtör­
ténhetik, hogy egy márqui, akinek apja 
herceg volt, jóllehet, igazi arisztokrata 
szerepét játsza a társadalomban, politikai­
lag mégis egyszerű polgárnak számit, mint 
például Stanley Baldwin és Anthony Eden.

Azt hinné az ember, hogy az öröklött 
arisztokrácia úgy folyik tovább, mint a 
foyam vize. Ez azonban nem áll. Például 
a skótok. Az 1707-es egyesülési aktussal 
megszűnt a skót nemesek kinevezése. Ma 
230 év után, ez a rend már csak árnyéka 
a réginek. Ezért az angolok minden évben 
kiemelnek néhány személyiséget a polgá­
rok sorából, hogy utánpótlással segítsék 
fenntartani a magas nemességet. Az ilyen 
polgárok három osztályból rekrutálódnak: 
katonák, politikusok és gazdag emberek.

A katonák osztályában találjuk a Wel­
lington! és marlboroughi herceget és leg­
újabban olyan férfiakat, mint lord Kitche­
ner of Kartoum, lord Byng of Vimy és 
lord Beatty of the North Sea. Ebből lát­
ható, hogy a peereknek nem kell feltétle­
nül azokon a helyeken lakniok, vagy azok­
ból származniok, ahonnan nemesi előnevü- 
ket kapják.

Ilyen barouet például Anthony Eden 
testvére, aki Marylend (USA) hatodik 
baronetje, mert állítólag egyik ősét elűz­
ték a kormányzói székből, amikor a koló- 
nisták Anglia ellen fellázadtak.

A politikusok közül kinevezett nemesek 
egyike Viscount Snowden. Számára a peer- 
méltóság aggmenháznak számit és arra- 
való, hogy a lordok házába nyugalomba 
küldjék. Erős mozgalom indult meg, hogy 
R-amsay Macdonaldot is, mint lord Iossie- 
mouthot is ily módon eltüntessék az örök­
kévalóságba.

És végül a gazdag emberek. Miután a 
miniszterelnök terjeszti elő a királynak az 
urak neveit, akiknek kijár a peer méltó­
ság, a legegyenesebb eljárás ahhoz, hogy 
családjának megszerezze valaki a nemesi 
címet az, hogy hatalmas összeget bocsát 
valamelyik politikai párt választási alap­
jának rendelkezésére. Amerikában az ilyen 
hüség-bizonyitékot azzal honorálják, hogy 
az illetőt követté nevezzék ki valamelyik 
jelentéktelen országba. Angliában ezért 
peer-méltóságot adnak. S mindez nagyon 
ügyesen és méltóságteljesen történik, de 
a „politikai-szolgálatnak“ igen sok báró 
köszönheti a címét.

Csali az a mérnök űzheti 
mesterségéi, aki erre engedélyi 

kap a mérnöki kamaráiéi
II* iörvény készül a mérnöki foglalkozás gyakorlásáréi 

és a mérnöki cim használatéról

Bucuresti, december 16. (Az Uj Kelet 
tud.) R. Franasovici közmunkaügyi mi­
niszter törvényjavaslatot készített a mér­
nöki foglalkozás gyakorlásáról és a mér­
nöki cim használatáról, amelyet közelebb­
ről terjeszt a kormány a parlament elé.

A törvényjavaslat első szakasza kimond­
ja, hogy a mérnöki foglalkozást csak azok 
gyakorolhatják, akik erre elnyerték a fel­
állítandó mérnöki kamara (Colegiul Ingi- 
nerilor) hozzájárulását.

A törvény második szakasza felsorolja 
azokat a diplomákat, amelyek birtokában 
valaki a mérnöki foglalkozás engedélyezé­
séért fordulhat a mérnöki kamarához. A 
diplomán kívül egyúttal igazolnia kell, 
hogy román állampolgár, hogy összes pol­
gári jogainak birtokában van.

CapiteS Mozgó

A törvény felsorolja azokat az intézete­
ket, amelyek által kibocsátott mérnöki 
diplomákat érvényeseknek tekinti, meg­
említi azokat a kivételes eseteket, ame­
lyekben valamely külföldi állampolgár 

mérnök számára engedélyezi a mérnöki 
foglalkozás gyakorlását.

Az uj törvényjavaslat hatodik szakaszá­
ban úgy intézkedik, hogy a mérnöki ka­
mara oly értelmű határozata ellen, amidőn 
valaki számára a mérnöki foglalkozás üzé- 
séhez szükséges engedély kiadását megta­
gadja, csak a semmitőszékhez van felfolya­
modásnak helye, azonban mindaddig, amíg 
a semmitőszék dönt, a mérnök foglalkozá­
sát nem gyakorolhatja,

- ■ •, v^:tíS^^is^3pspSi

Karácsony előtt
a legnagyobb bécsi operettsláger!

Válik a fe
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zséből, vagy a biráktói leszármazott cárral.
__ Bár Basarabia nevét nem említi Alexis

nyilván ugyancsak arról van sző, hogy Ke- 
leteurópában független zsidó államot teremt­
senek. A zsidó Kahal különböző nemzetközi 
kalandorok közvetítésével a zsidó hatalom uj 
formáját készíti elő Európában. A palesztinai 
állam kiegészitőjeképpen a Kahal a Fekete­
tenger partján is uj zsidó államot akar ala­
pítani. Érdekes, hogy ezekben a tervekben a 
zsidók elismerik az antiszemitizmus létjogo­
sultságát és tömjénezik úgy az olasz fasiz­
must, mint a német nemzeti szocializmust. 
Bőt mi több: tervüket az antiszemitizmus 
zászlaja alatt és annak segítségével akarják 
megteremteni. Nyilván úgy a finnországi 
Ross nevű zsidó, mint az állítólagos Alexis 
cárevics nem egyebek, mint a zsidóság expo­
nensei. A helyzet tehát az, hogy nemcsak a 
nyugati határon vannak ellenségei az ország 
integritásának, hanem magában az ország­
ban is, közöttünk élnek és gazdagodnak a 
mi kárunkra.“

A Porunca Vremii Sumuleanu piofesszo 
leleplezéséhez természetesen megfelelő kom­
mentárokat fíiz. Kijelenti, hogy annyira per­
fid intrikáról van szó, amely csak a zsidók 
sátáni mentalitásával egyeztethető össze. A 
zsidók azért finanszírozzák a revizionista 
mozgalmat, uszítják a magyatokat, a hulgá- 
rokat és ukránokat Románia ellen és igye­
keznek ellenségességet szítani Németország­
gal és Olaszországgal szemben, hogy az or- 
ságot teljesen izolálják és jóllakhassanak a 
martirizálf Románia testéből. E gyászos zsi­
dó provokálás nem maradhat válasz nélkül. 
Éppen ezért a lap bejelenti, hogy visszatér 

i erre a „drámai problémára“ és azt közelebbi 
I megvitatás tárgyává teszi.

Leon Blum
(Tanzmuzik)

Bécsi muzsika! Zenéjét irta: Max Niederberger, a bécsi Zeneakadémia tanára. 
Főszereplők: LEO SLEZAK, LIANE HAID, GEORG ALEXANDER,

GUSTI HEBER.

Könnyfakasztó gázzal és gép­
fegyvere lehel kényszetiáeiá EBseg»

adásra í©@ reisdSr és 25 defektiv
egy hires amerikai gangszieri

NEW YORK, december 16. (Rador.) Filmbeülő körülmények között fogta el 
tegnap a newyorki rendőrség Brunetti ismert gengsztert. Huszonöt detektív és 
100 rendőr, Hoower, a titkosrendőrség főnöke vezetésével körülvette a házat, 
amelyben Brunetti tartózkodott. A rendőrség és a házban tartózkodók között for­
mális gépfegyver és kézigránátharc fejlődött ki. A harc egy óra hosszat tartott, a 
ház közben kigyulladt és Brunetti kénytelen volt letenni a fegyvert. A gangsziert 
rövidesen bíróság elé állítják, amely valószínűleg villamosszékbe ülteti.

Újabb jelentés szerint a harc folyamán többezer golyót lőttek ki és dacára 
a házban kiütött tűznek, a banditák további ellenállást mutattak, amikor a rend­
őrség könnyfakasztó bombákhoz folyamodott. Ezek megtették hatásukat és a 
gangszterek sorra megadták magukat. Brunettivel együtt letartóztatták feleségét is, 
akit több gépfegyvergolyó talált el, úgy hogy súlyos állapotban szállították kór­
házba.

rr
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A HABSGURG TRAGÉDIA Bruno Brehm 
világhirli történelmi regényét Eddig meg­
jelentek: így kezdődött (Apis es Este). Fűz­
ve 172, kötve 231 lej. A kétfejű sas lehull. 
Fűzve 172, kötve 231 lej. Nemsokára meg­
jelenik a befejező kötet: Ez lett a vége 
(Biest-Litowsktól a békekötésig). Fűzve 172, 
kötve 231 lej Lepagenál Cluj. Vidékre után­
véttel azonnal.

„A zsidó irredentizmus veszélyezteti 
Románia ^határait“

A Porunca Vremii legújabb v&vádia, ©vagy Sumuiesmu professzor „ieíepleiséiei"
Bucuresti, december 16. A Porunca Vremii 

mai számában „A zsidó irredentizmus veszé­
lyezteti Románia határait“ cim alatt három 
hasábos tudósítást közöl. Ez a lap, amelynek 
jellemzéséhez nehéz olyan kifejezést találni, 
amelyet a cenzúra nem törölne, összes eddigi 
zsidóellenes szörnyűségeit felülmúlja a zsi­
dók irredentizmusáról szóló ..szenzációs“ le­
leplezései. Természetesen távol áll tőlünk a 
gondolat, hogy efféle agyrémekkel vitába 
szálljunk. Közöljük azonban az, iiást, hogy 
milyen módon és milyen eszközökkel igyek­
szik a jobboldal atmoszférát teremteni és 
bujtogatni.

íme: .
A december elsején rendezett antirevizio- 

nista gyűlésen felszólalt dr. Comeliu Sumu­
leanu iasii egyetemi tanár is, aki beszédé­
ben rendkívüli fontosságú leleplezéseket tett. 
Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy 
a nemzetközi zsidó titkos szövetség bűnös 
tervet készített Románia megcsonkitására, 
hogy a mi földünkön valódi zsidó államot te­
remtsenek. A terv akkor volna életbelépte­
tendő, midőn a magyarok és bolgárok meg­
csonkítanák az országot. Nyilvánvalóan nem 
egyéni improvizációról van itten sző, hanem 
egy kollektiv és alaposan kidolgozott elgon­
dolásról. A titkos zsidó kormány ezzel igyek­
szik most atmoszférát teremteni.

— Elérkezett az ideje — mondotta beszé­

dében Sumuleanu, — hogy rámutassak arra, 
j mire készül a zsidó Kahal Románia ellen. A 
! nemzetközi árja hírszolgálat egy magát 
i Rossnak nevező orosz emigránstól kéziratot 
] kapott, amely a zsidókérdés végleges megol- 
I dására tartalmaz javaslatonat. Eszerint 
: Basarabiát elvennék Romániától, az ottani 
j keresztény lakosságot kiűznék és a Szovjet- 
j unió, Kengyele rszág, stb. zsidóságát oda
I telepítenék. A terv szerzője eképpen próbál 
1 független zsidó államot teremteni. Ross el 
1 akarta küldeni ezt a tervet a genfi zsidó vi­

lágkong esszusnak, de ezt megelőzően nyi- 
! latkozatot kért a nemzetközi árja hirszolgá- 
! lattól, hogy hozzájárul-e. A nemzetközi hir- 
’ szolgálat a terv ellen foglalt állást, miután 
I az egyoldalúan előnyöket biztosítana a zsidók 
I számára, a keresztények terhére.
• — Két hónappal később a nemzetközi hir-
: szolgálat ismét megküldött egy tervezetet. 

Egy ismeretlen, aki azt állítja magáról, 
hogy Alexis Nikclajevics és fia a meggyil­
kolt Miklós cárnak, felhívásokat küldözget 
az orosz emigránsokhoz, amelyekben „Alexis 
trónörökös” államrestauráló programját fejti 
ki. Dicséri a nemzeti szocialistákat, az olasz 
fasizmust, majd kijelenti, hogy lehetőséget 
akar adni a zsidóknak arra, hogy európai 

, területen megteremtsék a maguk államát, 
i Azt akarom, — mondja Alexis — hogy le- 
i gyen saját kormányuk élén egy Dávid tör-

— Beregi Tivadar könyve a francia minisz­
terelnök emberi, írói, államférfim működésé­

ről —
A „Világosság“ könyvkiadó vállalat ki­

adásában érdekes könyvecske hagyta el a 
sajtót pár nappal ezelőtt. A könyv szerzője: 
Beregi Tivadar párizsi magyar újságíró, 
cime pedig egyszerűsége mellett is sokat­
mondó: Leon Blum.

A jelenlegi francia miniszterelnök, León 
Blum emberi, Írói és politikai pályafutását 
tárgyalja a könyv, komoly felkészültséggel 
és mindvégig a laikus közönséget is kielé­
gítő érdekességgel.

„Tanulmányomban — mondja a szerző 
nem akartam Leon Blumot mitizálni, hanem 
minden elnagyolt tendencia nélkül meg akar­
tam mutatni az igazi Leon Blumot, akit ma 
az egész viiágreakció gyűlöl és támad, de 
akit a világ népeinek szeretete övez“.

Ebben a nyugodt, tárgyilagos hangnem­
ben, az újságíró színes és finom árnyalatok 
iránt is érzékkel bíró tollával rajzolja meg 
Beregi Tivadar Leon Blumot, az embert, az 
Írót, az államférfit.

Az emberről írván, igy jellemzi a francia 
miniszterelnököt — közvetlen tapasztalatai 
alapján — a szerző: „Ha a tribünön látjuk 
a tömegek előtt, mindig lenyűgöz bennünket, 
ami benne annyira sajátosan emberi: a lélek 
arisztoteleszi nyugalma, a fegyelmezett, 
kristálytiszta intellektualitás elméiyültsége“.

Csak kevesen tudják, hogy Leon Blum, 
mint a legtöbb francia államférfi, pályája 
elején értékes irodalmi mun íásságot fejteti 
ki s talán, ha Jaurés-szal való találkozása 
nem kényszeríti ki a politikai élet harcterére 
— ma egyike volna a modern francia iroda­
lom legismertebb nevű reprezentánsainak.

Első Írásai a „Revue Blanche“ cimü mo­
dem folyóirat hasábjain jelentek meg, mely- 
akkor a fiatal realisták folyóirata volt. 
Rendkívüli művészi érzékre és elmélyedésre 
valló tanulmányai, éles látású kritikái rövi­
desen ráterelték az irodalmi közvélemény 
figyelmét. Romain Rolland, André Gide az 
irodalom egyik várományosát látták benne 
annak idején. Pierre Veber, a lap egyik 
munkatársa ezt írja róla: „Leon Blum a 
magas filozófiát hozta nekünk“.

Különösképpen Stendhal és barátja: Mar­
cel Proust zsenije hatott Blumra döntően.

A szocializmussal Jaurés-szal való talál­
kozása nyerte meg Leon Blumot, akinek 
határtalan rajongója volt. Leon Blum maga 
mondja el, milyen elementáris hatással volt 
reá Jaurés gazdag egyénisége, akivel az 
emberi igazságért való heroikus harc közös­
sége kapcsolta össze.

A szocializmus eszméiért való izzó harc­
ban válik Leon Blum a mai Franciaország 
egyik legkiválóbb publicistájává, parlamenti 
debatterévé és néptribunjává.

A további fejezetekben Blum reformátort 
tevékenységét és a béke megszervezés! kö­
rüli kimagasló szerepét ismerteti rendkívül 
érdekesen a szerző.

A napjainkban különösképpen aktuális ta­
nulmány a legmesszebbmenő érdeklődést ér­
demli meg, már azért is, mert Leon Blum 
pályafutásának érdekes epizódjairól közön- 

, ségünk alig van tájékoztatva. A könyv ára 
mindössze 12 lej és minden tőzsdében és lap- 

j elárusítónál kapható.
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erre Veber, a lap egyik 
:a róla: ..Leon Blum a
|>zta nekünk“.

endhal és barátja: Mar- 
I hatott Blumra döntően. 

Jaurés-szal való talál- 
X Leon Blumot, akinek 

[3. volt. Leon Blum maga 
el-mentáris hatással volt 

ng egyénisége, akivel az 
I /alő heroikus harc közös­
be.
eszméiért való izzó harc-

|lum a mai Franciaország 
publicistájává, parlamenti

btribunjává.
[etekben B’um reformátor! 

. béke rnegszervezési kő- 
prepát ismerteti rendkívül

ülönösképpen aktuális ta- 
cebbmenő érdeklődést ér- 

E.zért is. mert Leon Blum 
fhekes epizódjairól közön- 
t ájékoztatva. A könyv ára 
ji minden tőzsdében és lap* 
(tó.

Minthogy az egész világ várja, 
lehet, hogy nem lesz háború — 

mondotta lorga professzor
Szerény emberek kormányát kívánja lorga az ország élére

Bucuresti, december 16. (Az Uj Kelet 
rúd.) Az Adeverul mai számában érdekes 
express interjút közöl lorga professzorral, a 
"apiienden lévő kérdésekről. A professzor, 
:rdnt mindig, humoros és jelentőségteljes rö­
vid válaszokban ismertette véleményét a 
bel- és külpolitikai helyzetről, nem mulaszt­
va el ezúttal sem. hogy egykori munkatársa 
Argetoianu felé ne irányítsa a gúny és meg­
vetés nyilait.
_Miért nem vett részt a külpolitikai bi­

zottság ülésén?,
— Nem tartozom azon bűvészek közé, — 

hangzott a válasz, — akiknek legfőbb ideál­
juk az, hogy egyszerre több ablakon dug­
ják ki a fejüket.
_ Mit mondott volna, ha mégis résztvett

volna az illésen?
— Hogy Románia politikáját nem minden­

ki hallattára csinálják. Ha mégis kétségeim 
lettek volna, megkérdeztem volna azokat, 
akik mindent tudnak,

— Azt mondják, hogy részt fog venni a 
következő kormányzásban.

— Nem érzem szükségét annak, hogy a 
jelenlegi politikai helyzeten változtassanak. 
Nincs semmilyen ambícióm, sem elhivatásom, 
sem tehetségem.

— Hogyan látja a következő kormányt?
— Szerény emberek kormánya. Elég 

egyetlen arcátlan, hogy mindent elrontson.
— Hozmán rekrutálják ezeket a. szerény 

embereket ?
__ Nyújtsa ki a király a kezét a sötétbe

és minthogy szerencsés keze van, biztos va­
gyok benne, hogy valami jót fog megfogni!

__Hogyan látja a nemzetközi helyzetet ?
__ Az isten sem tudja kioldozni azt, amit

az ördög összebogozott. A háború mindig ak­
kor jött, amikor nem várták. Most, hogy az 
egész világ várja, lehetséges, hogy egyálta­
lán nem lesz, — fejezte be nyilatkozatát 
lorga professzor.

,,Veneer 0 nwrir
Largo Caballero mondja: A harc 
akkor is folytatódni fog, ha az
Utolsó földdarab is a felkelők 
keiére jut

a spanyol miniszterelnök nyilatkozata a Le Momeot-nek. 
„ä forrsdalom Madrid ©siromsvai keidötzo

Valencia, december 18. A Le Moment (Spa­
nyolországba küldött munkatársa kihallga­
táson jelent meg Largo Caballero miniszter­
elnöknél. A látogatás során Largo Caballero 
optimista nyilatkozatot tett a kormánycsa­
patok sorsát illetően. Az érdekes beszélge­
tést az alábbiakban ismertetjük:

Jaime Miratvilles, a katalán kormányzó­
ság biztosának szeretetreméltó közbenjárá­
sára. Largo Caballero kihallgatáson foga­
dott. Autón tettük meg az utat Barceloná­
tól Valenciáig és az ut minden hátránya és 
veszélye ellenére is a meghatározott idő­
pontban meg tudtunk jelenni a miniszter­
elnök előtt.

Volt szerencsém már találkozni Largo Ca- 
balieroval és még emlékeztem akkori maga­
tartására: túlságosan is tartózkodó ember. 
Largo Caballero általában nem szereti a fö-

JUiy Mont d.e-...

ban álló spanyol repülők visszautasították 
Madrid bombázását. Ne felejtse el, hogy szü­
leik, rokonaik és barátaik lakhatnak a fő­
városban és ez magyarázza meg, hogy miért 
httSTn6.ihn.tnaU a felkelők csak külföldi pi­
lótákat a város bombázására.

Miután külföldiekről van szó, a párbeszéd 
természetszerűen a különböző európai nem­
zetek politikájára tér át. Alig kezdünk el 
Franciaországról beszélni, Largo Caballero 
igy szól:

__ Sohasem felejtettük el mély szimpá­
tiánkat, amelyet nagy szomszédmik iránt 
érzünk. Ezek az érzések ma még erősebbek, 
mint valaha. , v |

a baktériumok nem alszanak. Éppen éjjel támadjdk , 
a fogakat. Ne adjon alkalmat rá, hogy az ételmaradva,; o- 

! kon elterjedjenek. Minden étkezés után, k'QlónCseu ie- - 
fekvés előtt mossa ki száját és kefélje meg alaposan fogút '■

NIVEÄ fogkrémmel'
Tisztán tartja és fehéríti a fogakat, flde lebeletet 
kölcsönöz. Kiváió jóhatásu, igazi 

í N1VEA készítmény.

24 Lel

Largo Caballero ezután elfoglaltságára 
hivatkozik és rövid, de erőteljes kézfogással 
búcsúzik. A beszélgetés francia nyelven folyt 
le. Largo Caballero csak kis szünet után vá­
laszolt a kérdésekre és válaszaiban mindig 
egy-két spanyol szót is használt. Nem be­
szél tökéletesen franciául, de minden szót 
megért. A beszélgetésnek ez a módja rend­
kívül jellemző a miniszterelnökre: néha kér­
dez, hogy időt hagyjanak neki a válaszra.

Időt szerezni — egyet jelent nála a győ­
zelemmel. Mint ahogyan itt már közmondás- 
szerüen hangoztatják: „Az idő a köztársaság. 
Largo Caballero és kormányának szövet­
ségese ...“

Moxiteoro Kivas.

SELECT MOZGÓ MAI KEZDETTEL: SELECT MOZGÓ

Ä madarász
ZELLER világhírű operettjének filmváltozata, román-magyar feliratokkal, főszerepekben:

Marta Ändeieasl, Well Albaeh Kelly. Ili Pagovei
Műsoron kívül hangos híradó! Műsoron kívül hangos híradó!

lösleges szavakat és jellegzetes termete, mely 
elárulja munkás származását, mintegy test- 
beöltve jelképezi tömör és határozott m 
danivalóját: harc a végsőkig, aim
köztársasági Spanyolországnak jelszava.
„vencer o morir“ - győmi, vagy meghalni.

Két határozott válasz

— Lehetségesnek tartja elnök ur, hogy az 
ellenségeskedések, hamar befejeződnek? —
kérdeztük. .

__ A. kormány nem fogja felhagyni a har­
cot, még hogyha az utolsó földdarab is a fel­
kelők kezére esik. Még nemzetközi konflik­
tus kockázata sem riaszt vissza, vagy tán­
torít el ettől a mély elhatároz ás tói.

A rövid 6» határozott válasz után a Ba-

leari szigetekről beszélünk, amelyek hadá­
szati szempontból védhetetlenek. És amikor 
befejeztük mondanivalóinkat, égé,szén egy­
szerűen háromszor egymásután ismétli el:

— Conti ruamos luchando. (í oly tatjuk a 
harcot.)

A válasz világos és tiszta. Ez nem az m- 
diszkrét kérdezősködönek adott válasz. Ez 
egy főnök döntése.

Felteszem azt a kérdést, hogy vájjon 
Madrid eleshetik-e ? Largo Caballerot hevesen 
utasítja el ezt az eshetőséget.

__ A katonai erők és a polgári lakosság
elszánta magát arra, hogy a végsőkig vé­
delmezze Madridot. Madrid nem fog elesni.

Kétségtelen, hogy katonai szempontból 
nagyon kevés függ a fővárostól. Még ha a 
felkelők kezére is jutna, ennek legfeljebb 
morális, de nem katonai következménye voi 
na a forradalomra. Ezt a kérdést fejtegetjük 
Caballero előtt, aki azonban elismétli sza­
vait:

__Én újra kijelentem önnek hogy végkép­
pen elszántuk magunkat az ellenállásra az 
utolsó emberig, az utolsó négyzetméternyi

; földig ,
A háború csak most kezdődött

Kis szünet után Largo Caballero emelt 
j hangon folytatja:
I __ Csak annyit mondhatok, hogy a háború
I most kezdődött el. Csak most rendelkezik a 
I kormány az ellenfelével összemérhető hadi- 
I anyaggal. Most jó felszereléssel, végre meg- 

felelő módon fel vagyunk készülve a véde­
kezésre és meg van az a lehetőségünk is, 
hogy megfelelő pillanatban támadást kezd­
hessünk. Á: : " ■

Majd kis páthosszal a hangjában, amely 
I a tömegszónokra emlékeztet, Largo Caballero 

hozzáteszi: - 'R.ÍV-1'Si
__ írja meg a világ számára: Spanyolor­

szág háborúja nem julius 19-én kezdődött. 
Madrid ostroma jelzi a polgárháború kez­
detét. ‘Íll

Amikor Madrid védelmének katonai szer­
vezetéről kezdünk beszélni, a miniszterelnök 
kijelenti: ? i

Idegen pilóták bombázták Madridot

Mégy ardeali államtitkár 
nevezéséi követelik a liberális

ardeali tagozatai
Az ardeali párttagozatok elnökei Tataresen miniszterelnöknél

BUCURESTI, december 16. Kedden értekezletet tartottak Bucurestiben a libe­
rális párt ardeali és bánáti tagozatainak elnökei. A Curentul értesülése _ szerint a, 
tagozati elnökök elhatározták, hogy az ardeali igények fokozottabb támogatását 
fogják kérni a kormánytól. Az értekezlet határozatának megfelelően delegáció ke­
reste fel kedden Tatarescu miniszterelnököt, akitől négy ardeali államtitkár^ kine­
vezését kérték. A miniszterelnökre bízták, hogy a következő nevek közül válassza 
ki a négy államtitkári: Stefan Bogdan, Stefan Pop, Ion Tibii, Vasile Codrea, Ro­
mulus Miot, Nistor, Aurel Cozma, Nerva Cozma, Titus Popovici, CoTbazi, Emil Dan- 
dea, Emil Folea, Andrei Macovei és Romul Cotoiu. A négy államtitkár beosztá­
sává közoktatásügyi, belügyi, földművelésügyi, illetőleg pénzügyminisztériumokhoz
kérték.

Ríbbentropp a londoni angol-német
egyesület vacsoráién gyarmatokat 

követelt Németországiak
Lord Londonderry a vitái összes államférfiéinak békaériekezSetre 

való összehívásét sürgette

__ A hadsereg irányítását Miaja tábornok
végzi. Ami a légitámadásokat illeti, meg­
nyugtathatom önt, hogy az nem demorali­
zálta a polgári lakosságot. Tiszta spanyol 
szívvel állíthatom, és ezt erőteljesen ki is 
akarom hangsúlyozni:

a pilóták, akik Madridot bombázták, 
külföldiek.

Minden repülőgépnek, amelyet lelőttünk, ide- 
i gén volt a pilótája. A felkelők szolgálatá-

London, december 16. (Rador.) Von Rib- 
bentropp londoni német követ tegnap este 
az angol-német barátság szorosabbá téte­
lére rendezett vacsorán felszólalt és han­
goztatta, hogy Németországnak feltétlen 
szüksége van gyarmatokra. Hitler kancel­
lár úgy véli, hogy a gyarmatok elengedhe­
tetlenek Németország számára, nyersanyag 
ellátása szempontjából, ami által javíthat­
ni lehet a német nép életkörülményein. A 
gyarmati kérdés okos megoldása igen kí­
vánatos ezért. Ami az Ausztriával szembe­
ni politikát illeti, — folytatta a követ. — 
az nem önkéntes, hanem a gazdasági téren 
való nemzetközi egyezmény hiánya által 
kényszeritett politika. A szovjetek politi­
káját támadva, Ríbbentropp rámutatott 
arra, hogy Németország nem kíván be­
avatkozni más államok belügyeibe, re nem 
fogja eltűrni a Komintern beleelegyedését 
a saját belpolitikájába, amit már a szaka­
dék szélére sodort.

Ríbbentropp beszédére Lord London­

derry válaszolt. A volt légügyi miniszter 
hangoztatta, hogy a világbéke megvédése 
céljából uj metódusokat kell alkalmazni. 
Többek között nagy értekezletre kell ösz- 
szehivni az államférfiakat a világ minden 
részéből. Kezdetnek jó lenne, ha Baldwin 
Blum, Hitler és Mussolini összeülnének és 
kijelentenék a világnak, hogy nem lesz 
többé háború.

Fritz Rosenfeld

Tirili *fa a körül

Pompás modem ifjúsági könyv 158 lej he­
lyett 58 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvét­
tel. Kérjen teljes ifjúsági, karácsonyi és 
Judalca jegyzéket Lepagetól Cluj.
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Megfejtették a néma 
piramisok kozmikus titkait

A vízözön elleni védekezésül építették a piramisokat 
és mesterséges hegyeket

A történelem szerint az egyiptomi, mexi­
kói, mezopctániai, perui, piramisok és a „bá­
beli" toronyépítmények elsüllyedt, de el nem 
némult kultúrák maradványai. Ezek állítólag 
■iiatalmas uralkodók sírboltjai voltak, jósok 
dísz-templomai, csillagászok obszervatóriuma. 
A legújabb időben azonban Noetling piramis­
kutatása arra enged következtetni, hogy az 
óriási méretű, nagy magasságú építménye­
ket, amelyeket a földgolyó sck helyén talá­
lunk, az életfenntartás kényszerítő szüksé­
ge teremtette. , . '

, Megfejtették a piramisok titkait

Azokról a hajtóerőkről, melyek a pirami­
sok és a felhőkig nyúló tornyos építmények 
felállítását szükségessé, sőt nélkülözhetetlen­
né tették, hézagnéiküli, áttekinthető magya­
rázatokat ad a Hörbiger-féle világépitö-jég- 
elmélet. Ez elmélet szerint az utolsó jégkor­
szak lezajlása után a lezuhant teritür-hold 
tömegével megnagyobbodo ct Főid, a holdnél­
küli időszak végeíelé gravitációs erejével a 
Nap körül keringő, a legközelebbi bolygót a 
„Dunát" vonzó mezejébe fogta be és Holddá 
tette. A jelenlegi uj Hold gravitációs vonzó 
hatásával a Föld csendes tengervizeit borzal­
mas hullámzásba és háborgásba hozta. A 
Föld ekvátora körül keringő Hold naponta 
megismétlődő ár és dagály alakjában a sark­
vidéki tengervizeket az egyenlítő tájéka felé 
húzta és ezek, évezredek ideje alatt, lépésről- 
lépésre lenyaldosták a partokat. Tért hódí­
tott a rettenetes vízözön, mely a mélyebben
fekvő száazföldeket elárasztotta. Ekkor 
került viz alá az Afrikát és Amerikát össze­
kötő Atlantisz birodalom és Lemuria. Tudo­
mányos körökben e bibliai vizözönt ellenőriz­
hetetlen legendának, mesének tartották, mig 
rövid idő előtt középamerikai „Istensziklák“ 
barlanglakásaiban bevésett, hiteles vízállás- 
mutatókat nem találtak. Ezek azt a meg­
dönthetetlen tényt igazolják, hogy ott a viz- 
szin 1200 méterre emelkedett a mai tenger 
tükre fölé. Találtak azonkívül Bohnláhnben 
(Svédország) gleccserek jegében bezárt, a 
jégkorszakból eredő, elmosódott képirásu kő­
táblákat. Az állandóan menekülő ember tehát 
a jégkorszak és vízözön elképzelhetetlen bor­
zalmait találta. Nem ezért menekült az 
ember a magaslatokra, hogy életét veszé­
lyeztető lándzsák, nyilak, parittyák és hatal­
masabb hadsereg könyörtelensége ellen vé­
dekezzék, hanem, hogy a lassanként elöre- 
hömpölygő, ritmusokban tért hóditó vizára- 
dat elöl meneküljön, mely talpa alól elra­
bolta a talajt. A vízözön pusztító hatásának 
főleg az egyenlítő körüli tropikus területek 
voltak kitéve. Az ember- és állatvilág ha­
jókra (Noé bárkája), fensikokra, magas 
sziklákba vájt barlanglakásokba menekül, a 
kulturáltabb népfajok pedig előre felépített 
mesterséges hegyek kamaráiba, magas tor­
nyokra és piramisokra. Itt kasztjaikra oszol­
va, várták be a vízözön lezajlását. A jósok 
állandóan figyelték az uj Holdat, az égbolto­
zat csillagzatait, azoknak mindenkori konstel­
lációit. Megjósolták, miheztartás végett, a 
kozmikus veszélyeket és kialakult a hires 
egyiptomi csillagászati tudomány és asztro­
lógia. ;gfj

A bomba biztos piramisok

Ezek a mesterséges, lépcsőzetes, minden 
oldaliéi hozzáférhető kőépitmények alkal­
masak voltak embertömegeket az áradat el­
len megvédeni. Hajózás, halászat utján, va­
lamint az építmény aljától csúcsáig vezetett 
8—10 méter széles lépcsők befásított termő­
földjében bevetett gabonanemüekkel a me­
nekültek el voltak látva. A mesterséges he­
gyek és piramisok belsejében szellőzéssel el­
látott helyiségeket, kamarákat, magtára­
kat, összekötő folyosókat talárunk. Ezek a 
helyiségek azonkívül ideális bombabiztos fe­
dezéket nyújtottak az „Isteneknek" és alatt­
valóiknak. Repülőgéprajok által 8000 méter 
magasságból leejtett bombák átütöereje ne­
vetséges csekély és elenyésző azoknak a me­
teoroknak pusztító hatásához képest, melyek 
a végtelenségből hullottak a Földre, midőn 
az uj Hold egyensúlyi helyzetét kereste a 
kozmosban régi és uj gazdája, a Nap és a 
Föld között.

Hogy fogalmat kapjunk ily égi bombázás 
nagyságáról, csak rá kell mutatni az 1908. 
évben Szibéria egyik hozzáférhetetlen őser­
dejében lehullott meteorra. E meteor becslés 
szerint 72 kilométer másodpercenkénti sebes­
séggel, súrlódás folytán izzó -állapotban, oly 
durranással esett le a Földre, hogy e pokoli 
zajt többsaáz kilométer távolságig hallották, 
a légnyomás nagy körzetben mindent el­
pusztított, a föld megrázkódtatását pedig

több 1000 kilométer távoli földrengésmérők 
jegyezték fel. De a sivatagok prédikátorai a 
piramisok nemcsak az ember önző életfenn­
tartási ösztönét hirdették, hanem az ember 
magas intelligenciájának csúcsteljesítmé­
nyét is. íür-lv'^

. A Cheops-piramis matematikája
Ez a piramis a kozmikus erŐK hatásait el­

lensúlyozó építészeti technika és geaometria 
készültség optimuma, a matematikai és 
asztronómiai bölcsesség megtestesülése. Tá­
voli helyekről szállították elképzelhetetlen 
technikával az óriási kőkockákat a sivatag­
ba. Ezekből mentőszigeteket, a piramisokat 
építették. A piramisokban nemcsak az archi­
tektúra részletei, hanem eddig túl nem hala­
dott, bámulatos asztronómiai, geofizikai, 
akusztikai, trigonometriai és kalendárium! 
összefüggések is vannak belekomponálva. 
Ezek az ősi világkultúra legmarktánsabb ma­
radványai! Nyitott könyvből olvassuk ki az 
ősi nemzedékek sorsát, történelmét, találé­
konyságra serkentő szükségét, ínséget és 
katasztrófáját.

A kozmetikusán tájékozott számokból és a 
geometriai arányokból kiadódik, hogy a fe­
lületén mérve oly körrel egyenlő, melynek 
félátméröje a piramis magasságának felel 
meg (a kör négyszögesítése?). Kerülete egy­
milliárdnyi kisebbített léptekben a Földnek 
a Naptól való távolságának, magassága pe­
dig a Nap körül keringő Föld pályahosszá-

Munkás Mozgó
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton 
és vasárnap 3, 6 és 9 órakor két világszen­

záció román és magyar feliratokkal:
I.

Áz ének szárnyán
Filmoperett. Főszerepben: GRACE MOORE.

IL

Á halálsugár
Izgalmas repülő-dráma. Főszerepekben:

TATA B1ÍÍELL, RALPH BELM AY és 
WILEY POST. Helyárak: 10 és 12 + 3 lej.

nak felel meg. A piramisszámokból a Föld 
fajsulya és dimenziói pontosan megállapít­
hatók és az a tétel is, hogy a Földnek a Nap 
körüli sebessége a Föld fajsuiyának függ­
vénye. A piramisszámoknak közös alakkép­
letük van és az egyik szám kozmikus vál­
tozása kényszermozgásuan maga után vonja 
a közösség változását. A Cheops-piramis ma­
gassága 148 méter (Ludolph féle szám?), 
ami 232,710,566,932.577 egyiptomi rőfnek fe­
lel meg. Egy röf a Föld átmérőjének húsz- 
milliomod része. Ha ezt a számot napokban 
fejezzük ki, akkor megkapjuk azt a pontos 
időt, amelyre a Földnek szüksége van, hogy 
a Nap körüli futásában a pálya dupla átmé­
rőjének hosszát Írja le. Erre szüksége van 
232 napra, 7 órára, 10 percre és 56.693, 2577 
másodpercre. Ha szögmértékben fejezzük ki 
ezt a számot, akkor ideális pontossággal 
kapjuk azt a szöget, amelyet a Föld képzelt 
tengelye a Föld pályájával zár be, mely 23 
fok, 27 perc és 10,566,932.577 másodperc.

EGYESÜLETI ÉLET
Chanuka-iiimepélyek Orsován. Orsóvá 

zsidósága két nagyszabású chanuka-ünne- 
pélyt rendezett és mindkettő a legnagyobb 
siker jegyében folyt le. F. hó 13-án, szombat 
este a hitközség oiszes tanácstermében a 
Wizo-csoport hódolt a Makkabeusok emlé­
kének. Dz Mioc Dóra szerkesztésében Eleven 
újságot jelentettek meg. Dr Mioc Dóra az 
Eleven újság céljait ismertette, a zsidóság 
szomorú helyzetét vázolta és a Wizo felada­
tait körvonalozta nagy felkészültséggel. Lö­
wenkopf Kálmán rabbi, az ardealszerte is­
mert publicista vezércikkében a zsidóság kü­
lönböző rétegeit mutatta be éles meglátás­
sal. Reicher Margit a Wizo-csoport elnök­
asszonya ereci élményeiről beszélt, majd 
leányának, Krendelének, aki a nahalali is­
kola növendéke, leveleiből olvasott fel felejt­
hetetlen részieteket. Löwenkopf Kálmánnt" a 
KKL-rovatot vezette és az alap különböző 
bevételi forrásait ismertette. Guttmann La- 
josné híreket olvasott fel. Megemlékezett a 
telavivi kikötőről, az ereci és a világújdon­
ságokról nagy áttekintéssel. Weil Szidónia a 
gyermekrovatot látta el. sok jó tanácsot 
adva a gyermeknevelés terén a zsidó anyák­
nak. Vas Szeren az irodalmi rovatot vezette 
nagy tehetséggel, majd Giszkalay János .A 
Messiás Heroldjai" cimii költeményét sza­
valta el művészi készséggel. A divatról Spü­
ler Baba beszélt hozzáértéssel és bájos iiu-

I mórral. Glück Józsemé a közgazdaságot is-

Szabadlábon hagyta a bucuresti 
rendőrség Sykowskit, az egykori 

amerikai banditát
Sykowski bevallja, hogy barátja volt AI Ca Donénak, de tagadja, 

hogy büíiréises lett volna
BUCURESTI, december 16. Stanescu rendőrbiztos tegnap újra kihallgatta Sy- 

kowski amerikai gangsztert, akit tegnap érdekes körülmények között vettek őrizet­
be. Itt említjük meg, hogy Sykowskit már első kihallgatása után szabadlábra helyez 
te a rendőrség es megelégszik azzal, hogy állandó őrizet alatt tartsák. Sykowski 
újabb kihallgatásakor színes és érdekes mesét talált ki arról, hogy honnan szerez­
te vagyonát. Elmondotta, hogy barátja volt Al Caponenak, de nem állott a szol­
gálatában Többjövedelmező vállalkozása volt és az ezekből szerzett vagyonát nagy 
európai bankokban helyezte el. y yy

A rendőrségen nagy kétkedéssel fogadták Sykofski vallomását. A sziquranca 
kortaviratot intézett a különböző európai rendőrségekhez, hogy a gangszterről fel­
világosításokat szerezzenek. Valószínűnek látszik, hogy Sykowski egyelőre Bucu- 
restiben marad, ahol nagyon fényűzően él és állandó jókedvében éli a világát

Ismerje meg Spanyolországot! Földjének és városainak szépségeit!
Rokonszenves, déréit, szerencsétlen népét! Olvassa el

SZABÓ IMRE

TŐLED
című Srde’nes rer&yR, melynek hátterében relbentatotók . regi « mnt Spanyolom*,. 
Egyszerű kötet ára 40 tej. ■ - Számozott példány 80 lej.

Megrendelhető az Uj KCie* könyvosztályában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

j Janny énekszáma és Deitel Liliké spanyol- 
I tánca. Löb Hella énekszámával, Weiss fivike, 
I Struminger öcsi táncduettjével. Mark Jan- 
i esi ka, a Sporn gyermekek és a Schapira 
j leányka külön-külön mind nagy mértékben 
i hozzájárultak a rendezvény sikeréhez. A ren- 
\ dezés körül kifejtett nehéz munkáért dicsé- 
! Ie“ iheti Grün Béláné Wizo-elnöknőt. a Hers- 
i dorfer> a Fixel leányokat és Stein Rezsint.

Makacs fejfájás gyötri 
de nem tudja az okát?
yalószinüieg nincs rendben a bélmüködéae. Elfoglalt embereknél igen 

gyakran fordul elő, hogy nem törődnek kellőleg a rendes, minden­
napi széklettel. Ennek pedig első sorban heves főfájás a következ­
ménye. Ilyenkor egy biztos, de enyhe hatású hashajtó segü. Szedje 
a KOPROL csokoládépasztillát., amelynek nem­
csak az Ize kellemes, hanem a hatása is biztos és 
enyhe. Nem okoz görcsöket, hasmenést, hanem a
normálisnak teljesen megfelelő székletet Idéz elő.

KOPROL
megszünteti a székrekedés okozta 

fejfájást. '

; A deji cionista helyicsoport házavató ün- 
: népségé. A deji cionista helyi csoport f. hó 
T 12-én este nagyszabású műsoros házavató 

ünnepséget rendezett, amely teljes erkölcsi, 
és anyagi sikert erdedményezett. Dr Wein­
berger Manó elnök román nyelvű üdvözlő 
szavai után Geiger Móric tartott hatásos 
előadást. Megkapó formában rajzolta meg a 
vüág zsidóságának tragikus helyzetét, majd 
a jelenleg Palesztinában időző Peel-bizottság 
munkájáról és Weizmann drámai vallomásá­
ról beszélt. A közönség a szónokot lelkes, 
ünneplésben részesítette. A műsor keretében 
Ordentlich Adolf, Osztian Ilike zongorákké­
nt6 mellett hegedüszámokat adott elő nagy 
sikerrel. Jeremiás Györgyi angol szőlótánca 
a közönség lelkes tetszésnyilvánítását vál­
totta ki. A táncszámot többizben kellett 
megismételni. Dub Helén hatásosan szavalta, 
el román nyelven a „Herzl Tivadar“ cimü 
verset. A „Makkabeusok búcsúja“ c. élet­
képet Mandel Margit, Lázár Magda, Bístricz 
Cuca, Singer Sára, Lau bér Lala, Ordentlich 
Erzsi es Liebermann Aranka alakították. A 
„Menorah“ c. chanuka-dara bot Bergmann 
Olga, Ganz Meta, Mandel (Sarolta, Simon 
(Mairiaji .'Etem, Lívia, Mátyás Alice, Klein 
+-^la’ Buchbinder Veronka és Mátyás Bellit 

adták elő. Krémé'- Frida Im bér: Früchling c. 
zsargon melodrámájává' remekéit. A műsor 
Eagy - részét czv. Székely Aronné tanította 
5>e, mernek önzetlen fáradozásáért ezúton is 
Köszönetét mond az estély rendezősége. Mü- 
sor után tánc következett, mely a hajnali 
w^kb!^n •ért vtPpt- Ugyanitt említjük meg, 

„y, Geiger előadása egyben bevezetése volt 
a_ Keren Hajjeszód akciónak is. A KH 
akció _ sikerét biztosította még az a körül- 
ÍÜ-el'xJf3', annah lebonvolitásában közre-

I LeÍ’< &V Wetuberger Manó. dr Bär Emá-
! ^ «-gar Zoltán, dr Weinberger Manó- 
I né 63 Hoschstadt Dczsöné. (h. a.)
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I mertette szakszerűen és ebbe a különben 
komoly rovatba is sok egyéni derűt vitt bele.

: Wittenberger Arpádné a reklámokkal kacag­
tatta meg a közönséget. Az apróhirdetéseket 
Schreiber Sándorné fűszerezte sok humorral. 
Ezután kitűnő büffé mellett, amelyet a lel­
kes Wizo-hölgyek adtak össze, reggelig tartó 
tánc következett. Vasárnap délután a tanuló 
ifjúság ünnepelte gazdag műsor keretében 
a Makkabeusok emlékét. A Mincha-ima, a 
gyertyagyújtás és Prerau Lili német proló­
gusa után Reicher Min ám gimnáziumi tanuló 

I héberül ismertette a hajdani csoda történe- 
tét. Weil Erna héber, Teiehner Gyuri. Keld 

I Margit, Szilágyi Pista, Schreiber Gigi ro- 
: mán, Berkovits Poldi. Reicher Jóska magyar 
! verseket szavaltak. Bratm Sári egy kedves 

chanukai történetet mondott el románul. Az 
ünnepély legkiemelkedőbb pontja a Löwen- 

I kopf Kálmán „Játszunk Wizo“-t című ps.rő- 
i diája volt, amelyben Baum Edit, Friedmann 
I Klári, Löwenkopf Zsuzsi, Schreiben Gigi,
I Weisz Vera utánozták kitünően a gyülésezö 
I mamákat. Közülük is kivált a pötömnyi Wit­

tenberger Marika precíz játéka és elragadó 
magyar-héber énekszámai. „Zsófi mindent 
rendbehoz“ cimü egyfelvonásossal Spillei 
Baba és Löwenkopf Zsuzsi tartották vig 
hangulatban a szépszámú közönséget. A két 
előadás nem várt anyagi sikert is eredmé­
nyezett a KKL javára. Ez különösen Schrei­
ber (Sándorné és Wittenberg A_rpádné lelkes 
munkájának köszönhető.

I Chanukai mesecdélután Rcg'hínbcn. Decem­
ber hó 13-án rendezte meg a reghini Árva- 
gondozó a chanukai gyermek mesedélutánját 
a városi szálló téli helyiségében. A nagy­
szerűen megrendezett mesedélután Schwartz- 
berger Sosána prológusával vette kezdetét, 
majd Grün Márton hatásos szavalata kö­
vetkezett. Nagy sikert aratott Lilberspitz

Cluj, december 
Elegáns, uj autobud 
tott végig a rninati 
buszok a CFR felírj 
egyenruhába öltöző 
autóbuszok felvont 
szainak akart reki| 
ugyanis beállítottál 
a CFR autóbuszait 
környékén működői 
busz-társaságok mf 
két.

Az autóbusz az 
vül népszerű köziek] 
nősen a szegényebb 
nagymértékben kié 
az ország minden 
és nagyon sok ese" 1 
útvonalon történi! 
mint az átszálló á| 
tett vasúton. A Cl 
gyobb és állandóm) 
val találta magát 
évvel ezelőtt megkl 
az államvasutak alf 
nagy és kényelmes 
jón és ő maga is 
bálja letörni a mi 
renciáját. Amikor 
törvény megjelent, | 
koncesszió-tulajdoni

a magánautobusz 
lajdonába megy 
kéthetes felmondi 
lás nélkül a töri

j8 járat | 
százaléki

Két és félév utáni 
a CFR régi tervét] 
kezdettel kivonták [ 
és Turda között d 
szokat. Az eddigi 4| 

I—Turda és 24 Tur| 
Cluj—Turda és 8 
be a CFR, mely el 
kellemes meglepet«

A magánautó fi 
és Turda között j 
Zó jegy ára 59 
59 lejben állap in

Ez a tarifa az eló'bl 
100 százszázalékos 

Valószínűleg hl 
cluj—oradeai vonl 
sejétől kezdve állij 
Megszüntetik a Clf 
szont Turda és Al 
tot létesítenek. Mi| 
öt uj autóbuszt 
többi járatok me 

: történik meg, mis 
szállított autobusd 
CFR rendelkezéséi

Semmit
vényes \

Az uj rendszer 
lezetlen: újra a 
tani az utazó köz 
amidőn az összes 
megszüntették, m| 
szain még azokat; 
3yek a vonat utas| 
hyesek az autobt 
a különböző kate 
Amellett tehát, he 
lékkai megdrágít j| 
e éri ti az autobuj 
akiknek eddig az 
Mindenképpen kifj 
közlekedés.

Hallatlan 
kedés a külö 
kébe tartozó
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Orsováa. Orsóvá 
labásu chanuka-ünne- 
^mtikettő a legnagyobb 

F. hó 13-án, szombat 
bzes tanácstermében a 

Makkabeusok emlé- 
tex kesztésében Eleven 

jé- Dr Alioc Dóra az 
■ismertette, a zsidóság 
"c'lta és a Wizo felada- 

felkészültséggel. Lö- 
f>bi, az ardealszerte is­
iikében a zsidóság kü- 
Itta be éles meglátás- 
I a Wizo-csoport elnök- 
pyeiröl beszélt, maid 
pjt, aki a nahalali is­
iből olvasott fel felejt- 

löwenkopf Kálmánné a 
és az alap különböző 

|ertette. Guttmann La- 
fel. Megemlékezett a 

lereci és a világujdön­
téssel. Weil Szidónia a 

el. sok jó tanácsot 
Is terén a zsidó anyák- 
I ..'mi rovatot vezette 

á Giszkalay János ,.A 
’mii költeményét sza­

k-éggel. A divatról Spil- 
[áértéssel és bájos hu- 

a közgazdaságot is- 
és ebbe a különben 

I egyéni derűt vitt bele. 
a reklámokkal kacag- 

Az apróhirdetéseket 
szerezte sok humorral, 
pellett, amelyet a lel- 
i össze, reggelig tartó 
rnap délután a tanuló 
ídag műsor keretében 
:ét. A Mincha-ima. a 
rau Lili német prolo- 

jám gimnáziumi tanuló 
lajdani csoda történe- 
Teichner Gyuri. Held 

>. Schreiber Gigi ro- 
I Reicher Jóska magyar 
sraim Sári egy kedves 
londott el románul. Az 
lobb pontja, a Lowen- 

Wizo“-t cirnü parő- 
2aam Edit, Fiiedmann 
juzsi. Schreiben Gigi, 

kitünően a gyülésezö 
Mvált a pötömnyi Wit- 
piz játéka és elragadó 
Imái. ..Zsófi mindent 
í elvonásostul Spüler 
(Zsuzsi tartották vig 

1U közönséget. A két 
fagi sikert is eredmé- 

Ez különösen Schrei- 
bnberg Arpádné lelkes 
lő.
ín Re gain ben. Decem- 
meg a reghini Árva- 

k érmék mesedélutánját 
plviságében. A nagy- 
r.iesedálután Schwariz­
sával vette kezdetét, 

hatásos szavalata kö­
rt aratott Lilberspitz 
’-■•eitel Liliké spanyol- 
lámával, Weisz Évike, 

(nettjével. Mark Jan- 
biekek és a Schapira 
[mind nagy mértékben 
fény sikeréhez. A ren- 
kehéz munkáért dicsé- 
tVizo-elnöknőt, a Hers- 
|at és Stein P.ezsint.

5 rsoporí házavató Un­
ka helyi csoport f. hó 
í su műsoros házavató I ímely teljes erkölcsi, 
jiményezett. Dr Wein- 
: mán nyelvű üdvözlő 
lóric tartott hatásos 
iában rajzolta meg a 
Igikus helyzetét, majd 
pi időző Peel-bizottság 
sm drámai vallomásá- 
Lg a szónokot lelkes.

A műsor keretében 
wn Ilike zongorakisé- 
íokat adott elő nagy 
gyí angol szőlőtánca 
Bzésnyilvánitását vál- 
not többizben kellett 

hatásosan szavalta. 
Herzl Tivadar“ elmü 
sok búcsúja" c. élet- 
-ázár Magda, Bist rí ez 
j'oer Lala, Ordentlich 
.ranka alakították. A 
-darabot Bergmann 
an del Sorolta, Simon 
•Játyás Alice, Klein 
kmka és Mátyás Beilu 

Irr.ber: Früchling c. 
remekéit. A műsor 

‘-y Áronná tanított* 
adózásáért ezúton is 
-ly rendezősége. Mü- 
ett mely a hajnali 
/snitt említjük meg, 
rrvben bevezetése volt 
■keiónak is. A KH 
tta még az a körül- 
bonvolitásában közre- 
r Manó, dr Bär Fmá- 

■r Weinberger Manó­
dé. (k. a.)
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Á CfR beálliioiia uj auiobuszaii 
és máról holnapra bevonia az 

összes aulobusz magánvállalaioBí
koncesszióit

Solíszáz egzisztencia maradd kenyér nélkül. Több mind 100 száza 
Iákkal megdrágidedíák a tarifát a dug—durdai vonalon. 

Ötös csoportokba állítja be az uj andobuszokai a CFR
Cluj, december 16. (Az Uj Kelet tud.) 

Elegáns, uj autóbuszok hosszú sora hajta­
tott végig a minap Cluj uccáin. Az autó­
buszok a CFR feliratát viselték és vasutas 
egyenruhába öltözött sofőrök vezették. Az 
autóbuszok felvonulása a CFR uj autóbu­
szainak akart reklámot csinálni. 15-én 
ugyanis beállították az egyes útvonalokba 
a CFR autóbuszait és ezzel a Clujon és 
környékén működött összes magánauto- 
busz-társaságok megszüntették működésü­
ket.

Az autóbusz az utóbbi években rendkí­
vül népszerű közlekedési eszköze lett külö­
nösen a szegényebbsorsu lakosságnak. A 
nagymértékben kiépült autóbusz-hálózat 
az ország minden pontjára elvitte az utast 
és nagyon sok esetben lényegesen rövidebb 
útvonalon történhetett az utas-szállitás, 
mint az átszálló állomásokkal megnehezí­
tett vasúton. A CFR évről-évre egyre na­
gyobb és állandóan fejlődó' konkurenciá­
val találta magát szemben. Már két és fél­
évvel ezelőtt megkezdték a tárgyalásokat 
az államvasutak abban az irányban, hogy 
nagy ás kényelmes autóbuszokat vásárol­
jon és ő maga is autobusz-járatokkal pró­
bálja letörni a magántársaságok konkur- 
renciáját. Amikor erre vonatkozolag az uj 
törvény megjelent, egyben közölték a 
koncesszió-tulajdonosokkal, hogy 

a magánautobusz-forgalom a CFR tu­
lajdonába megy át és a koncessziókat 
kéthetes felmondással minden indoko­
lás nélkül a törvény megszüntetheti.

Jf8 járat helyett 12 járat — 100 
százalékkal drágábban

Százakba megy azoknak az alkalma­
zottaknak a száma, kik a CFR autó­
buszok forgalomba állításának pilla- 
mtában kenyér nélkül maradtak.

Vonatkozik ez sofó'rökre, jegyszedőkre, de 
veszély fenyegeti a hordárok egzisztenci­
áját is, mert az egyes autobuszállomáso- 
kon már olyan vészhirek terjedtek el, hogy 
az ott működő hordárok helyett a vasút 
hordárait fogják beállítani.

Kétségtelen, hogy a CFR autóbuszaira is 
szerződtetni kellett uj sofőröket és jegy­
szedőket. Egyrészt azonban az autóbuszok 
száma 80 százalékkal csökkent, másrészt

Bucuresti, december 16. A kamara kedd 
i esti ülésén kezdték meg az orvosok, állat- 
! orvosok és gyógyszerészek sorozásáról szóló 
i törvény módosítására vonatkozó javaslatot, 

mely szerint az orvosok két hónapi katonai 
kiképzés után nyolc hónapot falun fognak 
tölteni, majd alaposabb katonai kiképzés cél­
jából a hadgyakorlatokra is behívják őket. 
Anghelescu tábornok-hadügyminiszter fel­
szólalásában kifejtette azon álláspontját,

pedig az uj autóbuszok alkalmazottait a 
november 17-én tartott vizsga alapján vet­
te fel a CFR és mondanunk sem kell, hogy 
ezeknél a felvételeknél bizonyos szempon­
tok is érvényesültek. Az autóbusz magán­
vállalatok megszüntetésével jórészt kisebb­
ségi egzisztenciák kerültek az uccára, kik­
nek most igen kevés kilátásuk van arra, 
hogy kenyérbe jussamk.

A CFR autóbuszainak beállítása ugyan­
akkor súlyos, majdnem felbecsülhetetlen 
károkat okozott az eddigi koncesszió-tulaj­
donosoknak, akiknek az idők során vásá­
rolt modern és elegáns autóbuszai most 
használaton kívül maradnak. Miután az or­
szágban az összes vonalakat a CFR veszi 
át, száz számra maradnak gazdátlanul 
ezek az autóbuszok és a CFR nem nagyon 
mutat hajlandóságot, hogy azokat átvegye 
eddigi tuladonosaiktól.

Annyi kétségtelen, hogy az autóbusz- 
közlekedés, mely a városok és falvak kö­
zötti összeköttetés egyik legkomolyabb 
szerve volt, úgyszólván elveszett a kiseg- 
zisztenciák számára, akik a borsós uj ta­
rifát aligha tudják megfizetni. A CFR 
győzött: valószínűleg sikerült elérnie, hogy 
a közönség visszatérjen az autóbusz ked­
véért cserben hagyott közlekedési eszközé­
hez, a vonathoz.

hogy a más országokkal szemben a '’omániai 
orvos-önkéntesek helyzete valósággal tart­
hatatlan és a nemzetvédelem érdekében kéri 
a képviselőket, hogy a javaslatot eredeti 
formájában szavazzák meg.

Costinescu egészségügyi miniszter a vita 
folytatásának a legközelebbi ülésre való el­
halasztását kérte, amihez a Ház hozzá is 
járult.

Az orvos-önkéntesek kötelező 
falusi szolgálatáról szóló törvény 

vitája a kamarában
Anghelescu hadügyminiszter a törvényjavaslatnak eredeti 

formában vaió megszavazását leérte a kamarától

Két és félév után most valósították meg 
a CFR régi tervét. Clujon december 15-i 
kezdettel kivonták a forgalomból a Cluj 
és Turda között közlekedő magánautobu- 
szokat. Az eddigi 48 járat helyett (24 Cluj 
—Turda és 24 Turda—Cluj) 12 járatot (6 
Cluj—Turda és 8 Turda—Cluj) állított 
be a CFR, mely ezzel egyidőben még egy 
kellemes meglepetéssel szolgált,

A magánautó tarifája szerint Cluj 
és Turda között az oda és vissza szó­
ló jegy ára 50 lej volt, a CFR pedig 
59 lejben állapította meg az egyszeri 

menet árát.
Ez a tarifa az előbbivel szemben több, mint 
100 százszázalékos áremelést jelent.

Valószínűleg hasonló lesz a helyzet a 
cluj—oradeai vonalon is, ahol január el­
sejétől kezdve állítják be az autóbuszokat. 
Megszüntetik a Cluj-Albaiulia vonalat, vi­
szont Turda és Alba-Iulia között uj jára­
tot létesítenek. Miután a CFR mindig csak 
öt uj autóbuszt tud beállítani, az összes 
többi járatok megszüntetése fokozatosan 
történik meg, mig az ötös csoportokban 
szállított autóbuszokat a szállító cégek a 
CFR rendelkezésére bocsátják.

Semmiféle kedvezmény nem ér­
vényes a CFR autóbuszokon 

Az uj rendszer célja a CFR részéről lep­
lezetlen: újra a vonat felé akarja irányí­
tani az utazó közönséget. Akkor ugyanis, 
amidőn az összes magánautobusz-járatokat 
megszüntették, megvonja a CFR autóbu­
szain még azokat a kedvezményeket is, me­
lyek a vonat utasainak járnak. Nem érvé­
nyesek az autóbuszokra a szabadjegyek és 
a különböző kategóriájú kedvezmények. 
Amellett tehát, hogy több, mint 100 száza­
lékkal megdrágítja az autobusz-forgalmat, 
e ériti az autobuszforgalomtól azokat is, 
sziknek eddig az autóbusz olcsósága miatt 
Mindenképpen kifizetődött az azokon való 
közlekedés.

Egész sereg munkás került az 
uccára.

Hallatlan pusztítást végez az uj intéz­
kedés a különböző magánvállalatok kötelé­
kébe tartozó alkalmazottak között,

Hosszú háborúra 
rendezkedik be a 
valenciai kormány

Négyezer foglyot cseréinek ki egymással karácsonykor 
a spanyol hadviselő felek

A Daily Herald jelenti Valenciából, hogy 
jól értesült spanyol ködökben a polgárhábo­
rúnak egy évvel való meghosszabbítására 
számítanak. A valenciai kormány hossza 
háborúra rendezkedik be s a kormány részé­
ről azt állítják, hogy a polgárháború elhúzó­
dása az ö érdeküket szolgálja. Rövidesen 
megjelennek az újonnan felszerelt csapatok 
s két héten belül már érezhető lesz annak 
hatása.

Ugyancsak valenciai hivatalos forrásból je­
lentik, hogy a ceutai felkelő-flottabázis egyik 
hidroplánja megjelent a maiagai kormány- 
hatóságoknál és azok rendelkezésére állt. 
Mivel a gépben ülő tiszt nem akarta magát 
megadni a kormánycsapatoknak, a pilóta és 
szerelő repülés közben megölték. A gépben 
ülőket Malaga lakossága melegen ünnepelte.

Az angol baloldali sajtó úgy tudja, hogy a 
valenciai kormány oldalán négy, angolokból 
álló zászlóalj harcol. A baloldaliak remélik 
különben, hogy rövidesen még egy ilyen 
zászlóaljat sikerül felállitaniok. Az a körül­
mény, hogy angolok harcolnak a spanyol 
kormánycsapatok oldalán, a londoni kor­
mányt is erősen foglalkoztatja. A lapok 
szerint kormánykörökben tanulmányozzák, 
hogy melyik angol törvény tiltja az angol 
alattvalóknak idegen hadseregben való szol­
gálatát. Közük a lapok egy 1870-ben hozott 
törvény idevonatkozó szakaszait, melyek szi­
gorú büntetés terhe alatt ilyen tilalmat fog­
lalnak magukban és még ma is fennáll ez a 
tilalom.

X franciaországi Bayonnéba érkezett hír 
szerint a karácsonyi ünnepek alkalmával a

felkelők 4000 foglyot cserélnek ki a kor­
mánycsapatokkal .

Uj offenzivára készül Madrid el­
len Franco tábornok

Az ABC katonai tudósítója nagy jelentő­
séget tulajdonit a most készülő spanyol fel- 
kelő-offenzivának. Madrid kiürítésére számit 
azzal, hogy a fővárost a kormánycsapatok 
feltétel nélkül fogják átadni. Katonai körök­
ben kíváncsian várják Franco tábornok ter- 

r veinek nyilvánosságra hozatalát. Hir szerint 
I Franco tábornok a spanyol kormánycsapato- 
! kát a jelenlegi álló harcok helyett mozgó 

harcokra akarja kényszeríteni.

— Meghűlésnél, náthaláznál, torokgyulla­
dásnál, mandulalobnál, fül katarmsnál, va­
lamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál 
naponta fél pohár természetes Ferenc József 
keseiüviz nagyon jót tesz, mert a gyomor- 
bélcsatomát alaposan kitisztítja és dezinfici- 
álja, azonkívül pedig megfelelő emésztést biz­
tosit. Az orvosok ajánlják.

: — Dór Chadas előadás. A Dór Chadas
5 kulturelőadás sorozatának keretében, a leg­

közelebbi gyűlésen, pénteken este *49 órakor 
a neolog elemi iskola nagytermében Jámbor 
Ferenc tart előadást Spinozáról. Vendégeket 
szívesen látnak.

— Teadélután a KKL javára. A Cristal 
Palace igazgatósága közli, hogy legközelebbi 
teadélutánját a KKL javára vasárnap, de­
cember 20-án délután fl órai kezdettel ren­
dezi A teadélután keretében ezúttal is mű­
sor.

Meghall Feleky Géza
A haladó szellemű magyar újságírásnak 

egyik legkimagaslóbb jelentőségű toliforga­
tója hunyt el tegnap tragikus körülmények 
között Budapesten: Feleky Géza dr, a Ma­
gyar Hírlap fömunkatársa.

írói és újságírói pályafutását mükritikus- 
ként kezdte: a Nyugatba irta finom meg­
figyelésre valló, kitűnő Ízléssel és nem min­
dennapi stiláris "Készséggel komponált bírá­
latait és tanulmányait.

Mint újságíró, már pályája kezdetén egé­
szen rendkívüli tudásával — s mint a Ma­
gyar Hírlap külpolitikai rovatvezetője — ki­
tűnő informáltságával tűnt ki. A nyugati 
demokrácia nagy államférfiaméi írott portréi 
az egész magyar nyelvterületen mindig álta­
lános feltűnést keltettek. Pontos tárgyi és 
személyi ismerete, elemző készsége és el­
beszélői vénája a legbonyolultabb társadalmi 
és politikai kérdésekben is rendet tudott 
teremteni.

Izig-vérig magyar demokrata újságíró volt 
dr Feleky Géza, akinek haladott humanista 
meggyőződéséért a magyar kurzus reakciójá­
nak számos üldöztetését kellett szenvednie.

írói pályafutását Kiss József Hét cimü lap­
jánál kezdte, mint képzőművészeti kritikus. 
Munkácsy Mihályról kivételes értékű monog­
ráfiát jelentetett meg, amely nemcsak iro­
dalmi, hanem képzőművészeti körökben is a 
legkomolyabb elismerést váltotta ki.

Újságírói pályáját 1919-ben a Pesti Napló­
nál kezdte, amelynek vezércikkírója lett,

!
majd a Pester Lloydhoz szerződött, ahonnan 
később a Világ cimü polgári radikális laphoz 
ment át, melynek iránya legjobban megfelelt 
világszemléleti és politikai meggyőződésének. 
A Világ betiltása után lett a Magyar Hírlap 
főmunkatársa, amelybe közel egy évtizeden 
át irta mindig érdekes, mindig esemény- 
számbamenő, polihisztort felkészültséget el­
áruló külpolitikai és társadalmi értékű cik­
keit.

Feleky Géza dr jómódú, előkelő budapesti 
zsidó családból származott: apja Feleky 
Hugó dr urulógus-orvosprofesszor volt, aki 
fiának a legjobb nevelést adta. Feleky Géza 
Párizsban, Berlinben, Budapesten és London­
ban végezte tanulmányait és már egészen 
fiatal korában az irodalmi élet színes kavar­
gásába került.

Szervezete általában gyönge volt s talán 
ez okozta, hogy az a kétoldali tüdőgyulladás, 
mely két héttel ezelőtt ágyba döntötte, korai 
és tragikus halálának (mindössze 46 éves 
volt) okozója lett.

Feleky Géza halála óriási megdöbbenést és 
egyben mélységes részvétet váltott ki a 
magyarországi irői és újságírói társadalom­
ban, de komoly részvétet kelt a kisebbségi 
nyelvterületeken is, ahol Feleky Gézának 
számos nagyrabecsülője volt.

jjüsnár 9- én tárgyalják 
; Herz Márton kártérítési 

peréi
Bucuresti, december 16. (Az Uj Kelet tud.) 

Kedden kellett volna, hogy tárgyalják Bu- 
curestiben Herz Márton kártérítési perét, 
akit tudvalevőleg megfosztották állampol­
gárságától és üzletét is bezárták és ezért 
hatvanötmilliós kártérítési pert indított az 
állam ellen. A kártérítési per tárgyalását, 
mely iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, 
január 9-re halasztották.

— Elmaradt a zsidó ifjúsági chanuka-est. 
A zsidó ifjúsági szervezetek tegnap estére 
hirdetett Chanuka-estje hatósági engedély 
hiányában elmaradt. Az engedélyt dr. 
Fischer József és dr. Marton Ernő személyes 
intervenciója ellenére sem kapta meg a ren­
dezőség, amely ezúton közli, hogy az estélyt 
az első lehetséges alkalommal megrendezi.

Dr. Becsky Irén orvosnő (a wieni Lázár- 
gyermekklinika v. asszisztense) vezetése 

alatt álló

Gyógypedagógiai
Otthon

felvesz bejáró és (korlátolt számban) 
bentlakó gyermekeket.

Sikerrel gyógyít:
Beszédhibát, dadogást, halló-némákat, ne­
hezen nevelhető gyermekeket (notórius 
hazudozást, lopást, korai sexuaütást, düh­
rohamot), gye rmek-ide gbe te gségeke t. Ered­

ményekről számos referencia.
I CLUJ, Cale» Regele Ferdinand Nr. 71.
1 a, mi wiiííííbwbb^wííímwííímíííbwbwhw
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Kiveszi a kormány az ármaximálást 
a városi tanácsok [kezéből

Bucurestiben központi árszabályozó hivatalt állítanak fel

Bucuresti, december 16. (Az Uj Kelet 
tud.) Amikor két hónappal ezelőtt az ipa­
ri és kereskedelmi minisztérium bejelen­
tette, hogy az árak alakulásával nincs 
megelégedve, hogy az árak spekulativ drá­
gítását tapasztalja és ennek az uzsorának 
a letörése érdekében ismét életbe lépteti, 
megfelelően kibővített alkalmazásban, a 
rég eltemetettnek hitt uzsoratörvényt, az 
érdekelt kereskedelmi körök nem annyira 
attól aggódtak, hogy a kormány uzsorael­
lenes hadjárata komoly károkat fog okozni 
a kereskedelemnek és az iparnak, mint in­
kább attól féltek, hogy ezeknek az intéz­
kedéseknek a nyomában általános fejetlen­
ség és zavar fog kerekedni.

így is volt. Akkor, amidőn komoly, 
szakavatott hatósági közegek foglalkoztak 
az árak alakulásával, mindannyiszor meg­
állapítást nyert, hogy kényszerű árdrágu­
lásról igen, de spekulativ áremelésről nem 
lehet beszélni. Az iparügyi felügyelőségek 
megbízást kaptak annak megállapítására, 
hogy a hazai gyárak visszaélnek-e az adott 
helyzettel és önkényesen szabják-e meg 
áraikat ? A felügyelőségnek válasza a kor­
mányérdeklődésre negativ volt.

Hasonló az esetek a kereskedelem terén 
is. Bucurestiben és az egész Ilfov megyé­
ben egyetlen uzsoramegállapitási jegyző­
könyvet sem vettek fel két hónap alatt 
kereskedők ellen. A vidéki városok túlbuz­
gó ellenőrző közegei már tapasztaltak 
ilyen „áruuzsorát“, azonban mindig kide­
rült, hogy az illető tisztviselőnek fogalma 
sincsen arról, hogy más az árdrágulás és 
más az áremelkedés és neki csak az előbbi 
ellenőrzésére és megtorlására van joga, 
hatásköre.

Éppen ezeknek a félreértéseknek akarja 
elejét venni a kereskedelmi minisztérium 
azzal az újítással, amelyet az ármaximá­
lás, helyesebben az árszabályozás terén 
életbe akar léptetni.

Az uj rendszer alapvető elvét az az el­
határozás képezi, hogy a kormány Bucu­
restiben központi árellenőrző bizottságot 
fog felállítani, amelynek tagjai sorá­
ban résztvesznek a kereskedelmi miniszté­
rium, a földművelésügyi, hadügyi, stb. mi­
nisztériumok delegáltjai, a kereskedelmi 
és iparkamarai központ képviselője, stb. 
Ennek a bizottságnak a hozzájárulása nél­
kül egyetlen városi tanács sem hozhat ár- 
szabályozással, vagy maximalizálással kap­
csolatos intézkedéseket.

A bizottság időről-időre megállapítja, 
hogy valamely közszükségleti cikknek 
mennyi a reális beszerzési ára. Ezt az ár­
listát közli az egyes városi tanácsokkal. A 
városi árellenőrző-bizottságok a maximá­

lta Bucurestibe jön, ne muiassza el 
felkeresni a

lűeh-Ciái'dát
Bucuresti, Str. Fopa Taíu 26. 

Kitűnő házikoszt. — Ardeali borok. 
Elsőrangú cigányzene. — Olcsó árak. 

Reggelig nyitva.

lis árak megállapítása alkalmával kötele­
sek ezt az árlistát alapul elfogadni és ha­
táskörük annyiban merül ki, hogy az ár­
listán szereplő árakhoz a fuvar és egyéb 
költségeket, valamint a kereskedői hasz­
not hozzászámíthatják. Ezzel a hozzászá- 
mitással jön aztán majd létre az illető vá­
ros maximális ártáblázata.

Amennyiben a gyakorlat azt mutatná, 
hogy ez az eljárás nehézkes, akkor a meg-

Ä hlflleeila cserfái
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amely minden más gumit hávteroe, szorí­
tott, az uj, garantált és feltétlenül meg­
bízható, selyemvékony, nem érethető: 
PRJMEROS BRILLIANT extra pri- 

M2SSA.

fordítottját fogják alkalmazni. A városi 
tanácsok, illetve városi árszabályozó bi­
zottságok fogják majd megállapítani a 
maximális árakat és ezt a táblázatot köz­
ük a központi árellenőrző-bizottsággal. A 
bizottság megállapítja, hogy a maximális 
árak mennyiben felelnek meg a tényleges 
viszonyoknak és vagy jóváhagyja, vagy 
elutasítja a városi maximalizálás! rendelet 
javaslatát.

Emelni akarják a részvény- 
társaságok adóját

Á nemzetgazdasági érdekekkel ellentétben áll a részvénytársaságok súlyos 
megterhelése. A pénzügyminisztérium lemondott a patenta fixa

kiterjesztéséről

Bucuresti, december 16. Tudvalevőleg Can- 
cicov pénzijgyminiszter hivatalba lépésekor 
úgy nyilatkozott, hogy tanulmányozni fogja 
a patenta fixa adókeret kiterjesztésének le­
hetőségét és hacsak az állam pénzügyei meg­
engedik, úgy kiterjesztik azt az összes ke­
reskedőkre.

Már hónapokkal ezelőtt megkezdték az 
erre irányuló munkálatokat a pénzügymi­
nisztériumban, de most megszakították azo­
kat, mert a pénzügyminiszter megállapítása 
szerint a patenta fixa a jelenlegi feltételek 
ínellett is már kiterjed az önálló kereskedők 
és iparosok 95 százalékára, igy tehát nincs 
szükség annak kiterjesztésére.

A most érvényben levő patenta fixa adó­
keretnek tudvalévőén 15 fokozata van. Az 
első fokozatba azokat sorozták, akiknek évi 
jövedelme nem haladja meg a 10 ezer lejt, 
az utolsó fokozatba pedig azok tartoznak, 
akiknek adóköteles évi jövedelme eléri a 150 
ezer lejt, de annál nem nagyobb. Az évi 150 
ezer lejen felüli jövedelmű kereskedők, ipa­
rosok, vállalkozók, diplomás és diploma nél­
küli szabadfoglalkozásúak az úgynevezett 
speciális adókivetö bizottság hatásköre alá 
tartoznak, a részvénytársaságok és szövet­

kezetek adóját pedig ugyancsak más bizott­
ság tárgyalja.

Azt is jelentik Bucurestiből, hogy a pénz­
ügyminiszter azért vonakodik kiterjeszteni a 
patenta fixa-keretet, mert az államnak leg­
alább annyi jövedelemre lesz szüksége az 
1937—38. költségvetési évben is, mint 
amennyi a folyó évben van. Ezzel indokolja 
a minisztérium azt az elhatározását is, hogy 
a részvénytársaságok minimális *a5Öját fel­
emeli, valamint a fogyasztási és forgalmi 
adót is növelni fogja közvetett utón, vagyis 
a középértékek emelése által, amelyeknek 
alapján történik a forgalmi és fogyasztási 
adó megállapítása. A részvénytársaságok mi­
nimális adókulcsának felemelése kétségtele­
nül érzékenyen érinti a kereskedelmi és1 
ipari társaságokat, mert hiszen a részvény- j 
társaságok az első években még a rezsiíTült- 
ségeket sem keresik meg. Ha a kezdet ne- 
hészségeivel küzdő kereskedelmi és ipari 
részvénytársaságok vagy pedig olyanok, 
amelyeknek jövedelme fokozatosan csökken, 
— szigorúbb adókivetési feltételek alá kerül­
nek, úgy a megszűnés veszélye fenyegeti 
őket, már pedig elsőrendű nemzetgazdasági 
érdek, hogy ezek a vállalatok zavartalanul 
működhessenek.

/ ROMAN OPERA MŰSORA
nütörtök, dec. 17 (Timisoaran) Aida.

Péntek, dec. 18: (Timisoaran) Rigoletto.
Szombat, dec. 19: (Re si tan) Álarcosbál.
Vasárnap, dec. 29: (Timisoarán) Tosca (ma. 

tiné)., este Álarcosbál.
Hétfő, dec. 21: (Aradon) Aida.
Kedd, dec. 22: (Oradean) Tosca.

Cluj

Szerda, dec. 23: Traviata.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma utoljára: A bűnök városa. (San Eran* 

cisco pusztulása). Clark Gable és Jea. 
nette Macdonald nagysikerű, monnmen. 
tális filmje.

Holnap, pénteken premier. Charles Boyer í 
legtökéletesebb, művészi alakítása: a Ki. 
taszítva c. rendkívül érdekes párizsi tör. 
ténetben. Erich Pommer produkció,

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film egyszerre: I. 13-ak rejtelme. Bűnügy: 

film. Ginger Rogers-sel. n. Ellopott 
szerda. Fotóriporter. Vígjáték román és 
magyar feliratokkal. Szőke Szakáll, 
Hajdú E., Erna Rubinstein, Hans 
mann. III. Híradó. Helyárak: 10 és 15 
lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGö MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton l

és vasárnap S, 6 és 9 órakor két világ, 
szenzációs: I. Az ének szárnyán. Film- 
operett a newyorki Operaház tagjával: 
Grace Moore. II. A halálsugár. Izgalmas i! 
repülő filmdráma. Fősz.: Tala Birell, íj 
Ralph Bellmay és Wiley Post. A vasár- ! 
napi előadásokon visszamaradni nem I 
lehet.

APM

Megegyezés jött létre a Nemzeti Bizto­
sító viszontbiztosításainak elosztására. A 
belügyminisztérium, illetőleg a Nemzeti 
Biztositó és a belföldi biztositó intézetek 
között létrejött a megegyezés a Nemzeti 
Biztositó viszontbiztositásaira vonatkozó­
an, amelyet a belügyminiszter már jóvá is 
hagyott. A megegyezés értelmében — 
amint értesülünk — a viszontbiztosítások 
hetven százalékát a belföldi biztositó inté­
zetek, a harminc százalékát pedig az aján­
lattevő külföldi intézetek kapják.

Állandóan csökken a bucuresti érték­
tőzsde forgalma. A bucuresti értéktőzsde 
forgalma az utóbbi hónapokban állandó 
csökkenést mutat. Különösen a részvény- 
piac forgalma esett vissza nagyobb ará­
nyokban. A bucuresti tőzsde titkárságának 
jelentése szerint az értéktőzsde november 
havi forgalma 317.9 millió lej volt az ok­
tóber havi 361.2 millió lejjel szemben, va-

ltod almi könyvek 
Tabor-kiadás

Kötetje fűzve 196.— lej. Vászonkötésben 158__ lej + taxa.
1. Simon Dubnov: A zsidóság története. (A magyar zsidóság történetének kiegészítésé­

vel) 360 lap.
2. Lázár Lajos: Palesztina. (Az első magyar beszámoló a század legnagyobb és legizgal­

masabb kísérletéről) 129 kép, 4 térkép, 248 lap.
3. Otto Zarek: Moses Mendelssohn. (Életrajzregény) 352 lap.
4. J. R. Bloch: ... és Tsa. (Regény a francia ipar világából) 352 lap.
5. Josef Opatosuh: Mordecháj, az erdei zsidó. (A nagy lengyel parasztlázadás regénye),

320 lap.
6. Zsidó irók. (20 kiváló zsidó iró válogatott Írása) 320 lap.
7. Max Brod: Reubeni herceg. (A renaissance legendás zsidó prófétájának regénye) 3521.
8. Székely Béla: Az antiszemitizmus története. 370 lap.

liPAGEnál
Cluj. Kérjen teljes karácsonyi ifjúsági, szépirodalmi és Judaica jegyzéket.

gyis a forgalom több, mint IQ százalékkal 
csökkent. A részvénypiac forgalma 185.6 
millió lejről 148.9 millió lejre, a fixkama- 
tozásu papírok forgalma pedig 175.6 mil­
lióról 169 millió lejre csökkent. A rész­
vénypiac forgalma tehát 20 százalékkal 
esett vissza.

Nem tiltották be a csehszlovákiai behoza­
talt. Bucurestiből jelentik: A kereskedelmi 
minisztérium cáfolja azokat a híreket, ame­
lyek szerint a csehszlovákiai behozatalt be­
tiltották volna.

Könyvek
Folyóiratok
Diszertációk
a. legmodernebb kivitelben készül­

nek a

FRATEttltlITAS
Könyv- és Lapkiadó Részvénytársa­
ság nyomdájában Olaj, Str. Baron 
L. Pop 10. Telefon: 8-61.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Leglüsebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Kertes házban parkettes bútorozott szoba 
kiadó. Bratianu 45. Gombos.

Bútorozott, meleg szoba magános nőnél | 
kiadó. Cim: Cluj, Feketéné, Str. Av:am I 
Iancu 5. I, em.

Biondel- és lécrámákat felkérjük, most I
rendelje meg, ne halassza az utolsó percre. 1 
„Pax“ Cluj, Cal. Victoriei 6.

Autorizált könyvelő 100.000 lej készpénzzel 
megfelelő állást keres, esetleg bstársulást. 
Goldberger, Masaryk 21/a, I. em.

48 éves izraelita férfi némi vagyonnal be­
nősülni óhajt. Leveleket „Diszkrét“ jelige 
alatt Rudolf Mosse hirdető Arad, továbbit.

Férjhez adnám 22 éves izr. vallásu, önhibá­
ján kívül elvált, háziasán nevelt, intelligens, 
közszeretetben álló leányomat. Kelengyén, 
bútorberendezésén kívül a hozománya 300.000 
lej készpénzben és zongora. Biztos egziszten­
ciával rendelkező jobb tisztviselő vagy ke­
reskedő, minden információt kibíró 30 év 
körüli fiatalembert keresek. Érdeklődők írja­
nak „Csak zsidóhoz“ jeligére a kiadóhiva­
talba.

Negru Voda 15. Üzlethelyiség, 2 szoba 
konyha, mellékhelyiség külön telken január 
1-re kiadó. Érdeldődni Ludvignál, Prof. Ma- 
rinescu 64.

Sache ein intelligentes deutsches Mädchen 
mit rumänische Sparchkänntnisse zu 8—9 
jährige Mädchen. Dr Frachter Poieni de sub 
Mimte Maramures.

Perzsaszőnyegek elutazás miatt 280X4 
ebédlő, beludzsisztáni és több összekötők, 
minden elfogadható áron eladók. Viszont­
eladók kizárva. Érdeklődni délutáni órákba» 
Str. Stroescu No. 11.

99

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivA? 
tej — házhoz KBfclUtva la — kapható
Scfceracts Ignémti, 8tr. Gén. Poefcsa 93,

Chaszidiz

Hetven zsidó | 
tűk aránylag 
és túlnyomóan | 
ban, nyugodt, 
között vannak 
élénk fürdőé; el 
zsidócskákat, « 
nehány család 
bői,

Görnyedt eml 
— Hol lehet | 

rászda, bodega j 
— A cukrász 

Nischt ganz gla 
kevhez és vég] 
fizet egy húsza 
ni, mint őseinkI 
kor a pusztába^ 
iem alejchem! 

Kezet szoritu 
— Honnan 

Erlaubn!
— Járom azl 

lyen a zsidó élj 
— Értem. Bil 
A chászidokr 

eszköze a bóiyd 
lyében rójja le [ 
abrichten.

Gondolkodóba 
lóban az embeij 
tással a bűneit 
szór é dekes és| 
és hallani.

„Magamhoz 
keleti ősz zsidó | 
piros volt az at 
alacsony helyis 
suk szerint ma 
csak egy itókárl 

Az öreggel hl 
Persze a i abbij 
Teitelba irmok 
házasodott. Igád 
ged, ami ellenkj 
vei. Nem hág 
a Keren Kajeml 
Agudára. A tejf 
miféle politikár 

— No és mafj 
Nem sokat 
— A magarái 

neki, de a fiaif 
mit mondjak.

A fia éppen I 
Csizmában, pi| 
az arcában. Ma 
ja a certiíikátd 
hasson. Apja éj 

És mégis ugj

A város zsic 
tizenegy év ót 
deji jesivát v< 
növendéke v 
meg kell cszta 
Már az első é 
ditott a tempi 
ponéló épületi 
tári vers, am: 
nálnak: „Szólj 
ujjongjatok rí 
van most sori 
jesiva is tart< 
nek. Negyven 
gyelmezelt if 
aki menzát s 
gondtalanul é 
latnak.“

Negyven-ne 
dós, tiszta i 
biber-kalapja 
fejének. Feke 
öszes szakálla 
dének és gesz 
lékeztet Bal 
nem elégedte! 
hanem azon 
dássá váljana 

— Vájjon 
hetett, hogy 
Aiba-Iuliára 
neveléssel és 
vette ezeknel 

— Még as 
dött föl ez a 
cheskieltől ke 
kenáz rabbi, 
neth respor 

A szomszé' 
föllapozta a
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OPERA MŰSORA

(Timisoaran) Aida. 
Tinúsoaran) Rigolettc. 
(Resitan) Álarcosbál." 

(Túnisoarán) Tosca
ircosbál.

[ Aradon) Aida. 
iradean) T^sca.

ClQj

raviaía.

IMOZGÓ MŰSORA;

tűnök városa. (San 
_~sa) • Clark Gable és jeeJ 
laid nagysikerű, monimen".

In premier. Charles Boyer 
|b, művészi alakítása: a Ki- 
jndkivül érdekes párizsi tör. 
zh Pommer produkció.

I MOZGÓ MŰSORA:
I. 13-ak rejtelme. Bűnügyi 

Ir Rogers-sel. n. Ellopott 
|iporter. Vígjáték román és 
ratokkal. Szőke Szakáll 
Crna Rubinstein, Hans Rie! 

liradó. Helyárak: 10 és 15 
6 és 9 órakor.

.8 MOZGÓ MŰSORA:
ökon, pénteken, szombaton 
, 6 és S órakor két világ- 
Az ének szárnyán. Fiim- 

kvyorki Operaház tagjával; 
II. A halálsugár. Izgalmas 
ráma. Fősz.: Tala Birell, 

és Wiley Post. A vasár­
iokon visszamaradni nem

egy szó 2 lej, vastagabb 
Bgkisebb apróhirdetés 20 lej, 

30 százalék kedvezmény, 
lija előre fizetendő. Jeligés 
I ‘.ovábbitunk, ha portóbélyeg 
ellékelve van.

parkettes bútorozott szoba 
15. Gombos.

lieg szoba magános nőnél 
p, Feketéné, Str. Av:am

rámákat felkérjük, most 
halassza az utolsó percre. 

I Victoiiei 6.

rwiö luO.OOO lej készpénzzel
keres, esetleg b:társulást, 

t ryk 21/a, I. em.

[ta férfi némi vagyonnal te- 
1/eveteket „Diszkrét“ jelige 
lse hirdető Arad, továbbit.

22 éves izr. vailásu, önhibá­
it ázias an nevelt, intelligens, 

|i ló leányomat. Kelengyén, 
kívül a hozománya 300.000 

ts zongora. Biztos egziszten- 
joöb tisztviselő vagy ke- 

információt kibíró 30 év 
üt keresek. Érdeklődök Írja- 
|ohoz" jeligére a kiadóhiva-

lt>. Üzlethelyiség, 2 szol» 
-íyiség külön telken január 

Ldödni Ludvignál, Prof. Ma*

í liigertes deutsches Mädchen 
le Sparchkänntnisse zu 8 9 
f- Dr Fruchte r Poieni de nub

ck elutazás miatt 380 X*
úsztáni és több összekötök,
Iható áron eladók. Viszont' 
Érdeklődni délutáni órákba# 
11.

ért fejt kóser tehén áe
Btiiitva la — tel*8” 

9U-. Geo. Poéta« 9®»

KIESS 7. OtíDAIi

„Jó érzés tudni, hogy négy­
száz gyermek nyugodtan

alszik“
Chasziáizmus és cionizmus között. Egy chaluc levelei az őrhelyről

— Uioara és Tárgu-Mures —
Hetven zsidó család lakik Uioarán, közöt­

tük aránylag sok intellektuel, néhány iparos 
és túlnyomóan kereskedő. A kicsiny város­
ban, nyugodt, leegyszerűsített körülmények 
között vannak az emberek, a nyári szezonban 
élénk fürdőélet zajlik, ez kissé segíti a 
zsidócskákat, egyébként nagy r. szegénység; 
nehány család kivételével, egyik él a másik­
ból.

Görnyedt ember jön szembe.
— Hol lehet kósert enni? Ven zsidó cuk­

rászda, bodega ?
— A cukrászda nem egészen megbízható! 

Nischt ganz glatt kóser. Menjen ide reb Ján- 
kevhez és vegyen magához egy ozsonnát, 
fizet egy húszast és úgy fog visszaemlékez­
ni, mint őseink a micrajimbeli halakra, ami­
kor a pusztában bolyongtak. Egyébként so­
le m alejchem!

Kezet szorítunk.
— Honnan való és miben utazik, mit 

Erlau bn!
— Járom az országot, hogy lássam, mi­

lyen a zsidó élet a teremtés 5697-ik évében.
Értem. Eie tun gólesz abrichten.

A chászidoknál a bűn vezekiésének egyik 
eszköze a bolyongás. Az egyén saját szemé­
lyében rój ja le a nép bünhődését. Ez: gólesz 
abrichten.

Gondolkodóba ejtett a testvér szava. Va­
lóban az ember letörleszti egy ilyen Utazga­
tással a bűneit. Még jó, hogy egyszer-más- 
szor érdekes és jellemző dolgokat lehet látni 
és hallani.

„Magamhoz vettem“ az ozsonnát, tipikus 
keleti ősz zsidó szolgálta fel, tiszta fehér pa­
piros volt az abrosz. Tejes térítőt jelentett az 
alacsony helyiségben, ahol a vendégek szoká­
suk szerint magukkal hozzák az ételt és 
csak egy itókára térnek be.

Az öreggel helyi dolgokról beszélgettünk. 
Persze a rabbiról elsősorban, aki az újhelyi 
Teitelbaumok ivadéka és a deji Panetekhez 
házasodott. Igazi chaszid. Semmiben nem en­
ged, ami ellenkezik csak egy kissé az elvei­
vel. Nem hagyott a Tóra előtt „snóderolni“ 
a Keren Kajemetre, éppoly kevéssé, mint az 
Agudára. A templomot nem engedi át sem­
miféle politikára: országépitésre sem.

— No és maga igazat ad a rebbenek ?
Nem sokat habozik.
— A magam múltja szerint igazat adok 

neki, de a fiam jövője szerint, nem tudom, 
mit mondjak ...

A fia éppen akkor lépett a helyiségbe. 
Csizmában, pulóverben, egészség-rózsákkal 
az arcában. Már régebben hachsarázott, vár­
ja a certifikátot. hogy mihamarább allijáz- 
hasson. Apja és ő: két világ,

és mégis ugyanaz. 1

A város zsidó papja Meisels József főrabbi 
tizenegy év óta lelkészkedik itt. Azelőtt a 
deji jesivát vezette, amelynek akkor száz 
növendéke volt. Amióta Uiorán működik, 
meg kell osztania a tanítást a papi ügyekkel. 
Már az első években eredményes akciót in­
dított a templom fölépítése éraekében. Im­
ponáló épületet. Egyik bejárója fölött zsol­
tárt vers, amit különösen ehásszidok hasz­
nálnak : „Szolgáljátok az Urat félelemmel és 
ujjongjatok rettegéssel.“ A mikve építkezése 
van most soron: alapot gyűjtenek reá. A 
jesiva is tartozéka az ilyenszerii hitközség­
nek. Negyvenhárom, jó családból való, fe­
gyelmezett ifjú tanul Meisels főrabbinál, 
aki menzát szervezett meg számukra, hogy 
gondtalanul élhessenek a „tannak és szolgá­
latnak.“

sábon fejtegeti benne szerző a chasszidiz- 
must, nem ugyan lényegét, mint inkább ha­
tásait. „Ott kell lenni egy ilyen caddik mel­
lett, látni kell önzetlenségét és áldozatos 
életmódját, hogy az ember fogalmat alkot­
hasson arról, hogy mi az, átszeilemesiteni az 
anyagot.“

Való igaz. Látni őt, együtt lenni a caddik- 
kal, böjtjeiben és ujjongásaiban részt venni, 
kemény fekvőhelyen keveset aludni, „előszo­
bának tekinteni a földi életet, de belenézni a 
sechina fényébe“ — mindennek kiváltságos 
szellemekben egész életre kiható nyomot 
kell hagynia. Tekintet nélkül múltjára és val­
lási beállítottságára.

Gyalog mentem át szép téli napsütésben 
Rásboienibe. Az utón hozzám szegődött egy 
öreg házaló. Caddik-hivő, a sek batyuzástól 
görnyedt háttal.

— Messiási idők! — mondja szomorú bi­
zakodással. á

— A jelek?
— Ismeri reb íSkimche Bünem, a przysuchai

caddik, modását? „Nagy zavarok fogják 
megelőzni a messiást.' Tudósok lesznek, tu­
domány nélkül, gazdagok, pénz nélkül, köz­
életi emberek szív nélkül.“ Nem talál ez a 
mi időnkre ?, (

Sok egyéb jel is szól a közeli megváltás 
mellett — mondom a vándornak — de nem 
látjuk még az előrevetett árnyékát sem.

— Nem látjuk, de én érzem a jobb idők 
szelét. Majd megérzi maga is!

És batyuját átvette a karjaira. Mert a 
hátán már nem bírta.

. Tárgu-Mures

Negyven-negyvenöt év körül lehet, gon­
dos, tiszta külsejű; fekete atlasz kabátja, 
biber-kalapja tekintélyt kölcsönöz érdekes 
fejének. Fekete keretes szemüvege, tömör, 
öszes szakálla, finoman erezett kezei, beszé­
dének és gesztusainak nyugalma sokban em­
lékeztet Bal Sem Tov tanítványaira, akik 
nem elégedtek meg az áldás osztogatásával, 
hanem azon igyekeztek, hogy maguk is ál­
dássá váljanak.

— Vájjon — kérdezem — hogyan történ­
hetett, hogy Ezekiel Panetli, a Sziléziából 
Alba-Tuliára került országos rabbi, askenáz 
neveléssel és távol a chászidok köreitől, föl­
vette ezeknek sajátos életmódját?

— Még az országos rabbi életében vető­
dött föl ez a kérdés. Magától rabenu Je- 
cheskieltől kérdezte egy reb Storno nevű as­
kenáz rabbi. A feleletet megtalálhatja Pa- 
neth responzumaiban.

A szomszéd szobából kihozta a kötetet és 
föllapozta a 104-ik „sziment“. Néhány ha­

Valamikor a jogászok csináltak belőle ká­
véházi várost. Amikor még az ítélőtábla mel­
lett ügyvédi vizsgabizottság működött. A 
jelölt urak előkészületük közben szerettek el- 
szőrakozni, kártyázással, billiárddal, iddogá- 
lással. Azóta a cívisek megszokták és há­
rom kávéház „élhetett“ a városban: a Trans­
sylvania, a Corzó és a Newyo; k. A Corzőt 
már régebben üzlethelyiségek számára par­
cellázták föl, a két másikból cukrászda lett. 
Kis vendéglők vették át a szórakoztatás bi­
rodalmát és a fatányéros városa visszalen­
dült a régi világba. i

Vagy előrelendült. Klubok tartják fenn a 
társaséletet, mint a legmodernebb városok­
ban. Az Avoda-klub egyike a legnépszerűb­
beknek. Nemcsak zsidók járnak föl, hanem 
más nemzetüségüek is, annak bizonyságául, 
hogy a magára talált zsidó közösség szim- 
patikusabb, mint az, amely más nemzetiség­
be igyekszik beolvadni.

A zsidó klub körül humoros bonyodalmak 
támadtak az utóbbi hetekben.

\ Az elnökség által kijelölt ármegállapitó bi- 
\ zottság néhány fogyasztási cikk árát 3e- 
! csökkentette a helyi piaci árak nívójára. 
I Most ugyanaz a bizottság a régi árak visz- 

szaállitását követeli. Azt beszélik a városban, 
hogy az elnökség, vagy a tágabb választ­
mány olyan határozatot készül hozni, amely 
elrendeli az intézőnek, hogy a bizottság tag­
jait a régi magasabb árak mellett szolgál­
tassa ki, minthogy ők ezeket javasolják.

A többiekre pedig a mai árak lesznek ér­
vényesek ...

L
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borul mindenre; már három méterre nem 
lehet, semmitsem látni. Néhány száz méterre 
tölünk áll a Herzl-erdö. Csend van, csak a 
szúnyogok zümmögése hallszik. Olykor fel­
hangzik egy sakál fájdalmas, szívszaggató 
üvöltése. Mintha jel volna, hogy sok állati 
torokból ugyanaz a panaszos üvöltés hangoz­
zon. Ez néhány pillanatra visszatérít a való­
sághoz. Eltűnik a kivilágított ebédlő, eltűn­
nek a drága arcok, amiket úgy szeretnék 
látni. A sakál-üvöltés azonban megnyugtat, 
mert tudjuk, hogy amikor hangjukat merik 
hallatni, nincs ember a közelben. Megint 
csend van, ismét visszatérhetünk gondola­
tainkhoz. Néhány perc alatt átfutok régi éle­
tem stációin. Ott vagyok a templomban Apu 
mellett, aztán hirtelen eszembe jut az első 
ünnep, amikor hiányoztam hazulról, amikor 
hachsárán voltam, amikor hiányoztam ha­
zulról. Három év! Milyen kevés a múltban és 
mégis mennyi minden történt benne! Szeret­
nék bepillantani a jövőbe: mi lesz vájjon há­
rom év múlva? Soha nem volt aktuálisabb a 
kérdés, mint most, ezekben a nehéz napok­
ban.

Hirtelen lövés hallatszik a távolból és a 
gondolat megszakad... Levágó dunk a földre
és várunk, mi lesz. A lövések folytatódnak. 
A vasúti őrség vizsgálja felül a Ludd-Ras el 
Ain vonalat, bizonyára azt támadták meg. 
A távolságot körülbelül három kilométerre 
becsüljük. A gépfegyver megszakítás nélkül 
kattog. Közben gyönyörű tűzijátéknak va­
gyunk tanúi. Fehér rakétákkal megvilágít­
ják a mezőket és keresik a támadókat. Fel- 

! zavart sakálok és rókák futkosnak fejveszet- 
I ten a mezőkön. Mi igyekszünk az állások 
I mögött láthatatlanok lenni. Megint csend és 

a sötétség elborít mindent. De csak néhány 
percig. Most robbanás hallszik, majd megint 
lövések és az egész színjáték elölről kezdő­
dik. Pár perc és ez is bevégződik. A feszült­
ség elmúlik és mi megnyugtatásként rágyúj­
tunk óvatosan egy cigarettára...”

A cionista élet és munka mindig is friss 
és alkotó erejű volt ebben a városban. Az 
eredmények közül álljon itt néhány részlet 
Mose Barzilay leveleiből, amelyeket Palesz­
tinából küldött a veszedelem hónapjaiban és 
később. Tessék megítélni belőlük a tárgu- 
muresi cionista ifjak karakterét.

íme a szemelvények:
„Az utolsó levél Anyunak és Babának kö­

zös levele, szeptember 24-én Íródott. Közben 
lezajlottak az ünnepek. Előttem van, ahogy 
ünnep-estéken együtt ülnek az ebédlőben, a 
szépen terített asztal mellett. Az én egykori 
helyemet, Apuval szemben, valószínűleg most 
Leo foglalja el és biztos vagyok benne, hogy 
megemlékeznek rólam. Ezeken az estéken én 
kint állottam az őrhelyen és emlékek rajzol­
tak körül. A fekete ebédlő, a fehéren megté­
rített asztallal. Apu valószínűleg keres en­
gem, hogy megáldjon, mint rendesen péntek 
este és ünnepkor, de most hiányzók. Leül­
nek az asztalhoz és talán arról beszélnek, 
hol lehetek én most és mit csinálok.

Ketten állunk az őrhelyen és hallgatunk. 
Valószínű, hogy a másiknak is emlékei és 
gondolatai vannak és ő is valahol Lengyel- 
országban, vagy egyebütt van. A hónap első 
napjain sötétek az éjszakák. A sötétség rá­

„Napi beosztásom a következő: Délután 6 
órakor vacsorázunk és megyünk ki az őrhely­
re. Az utóbbi hetekben már általában meg­
szűntek a lövések és az őrségi szolgálat már 
valamivel könnyebb. Nem kell állandóan egy 
helyen állani, hanem patrulokba is megyünk. 
Ennek ellenére legalább két hónapig még 
megerősített őrség lesz. Lehet, hogy január 
után már leszerelek. Az éjszakák hosszúak, 
reggel félhatig kint vagyunk. Rendszerint 
11-ig alszom. Viszonylagosan most csend van 
az országban, az arabok dolgoznak és szeret­
nének visszatérni az eddigi zsidó munkahe­
lyekre és vannak zsidó ültetvényesek, akik 
már gondolnak is az arab munkára. Ebből 
még nagy harc lesz, mert nem akarjuk, hogy 
a majdnem száz zsidó áldozat hiábavaló lett 
légyen. Most megindult az arabok részéről is 
egy erős gazdasági bojkott-mozgalom. Nem 
tudjuk, hogy már vége-e a zavargásoknak, 
vagy csak fegyverszünet van. Amíg fegyver 
van az arabok kezében, addig mi nem lehe­
tünk biztonságban.

Megkaptam a kormánytól hivatalosan az 
engedélyt a névváltozásra. A nevem most 
Mose Barzilai. Remélem, apus nem bántódik 
meg, hogy az őskori Vas nevet levetettem. 
Hiszen nem is olyan rég a Vas még Weisz 
volt.“

És Anglia — rendes politikai szokása sze­
rint — vizsgálóbizottságot küld ki, amelynek 
az Ítélete lehet, hogy a gyarmatügyi minisz­
térium valamelyik titkos aktái között már 
készen van, még mielőtt a bizottság tényle­
gesen munkába kezdett volna. De nekünk 
sokat jelent! Hat hónapon keresztül tanul 
voltunk, hogy a sok épitőmunkát, a sok kul­
túrát és civilizációt hogyan próbálták go­
lyókkal, bombákkal, tűzzel és fejszével széj­
jelrombolni. Hat hónapon keresztül éjjel 
őriztünk és nappal dolgoztunk; építettünk és 
ültettünk. Most látni akarjuk, hogy érdemes 
volt-e. Látni akarjuk: van-e jog és igazság? 
Ha elérünk valamit, ha meg tudjuk tovább 
is őrizni a jogot az építésre, az alijára, az 
uj településre, akkor kárpótolva leszünk 
minden át nem aludt éjszakáért, minden bor­
zalmas szenvedésért a védőállásokban. ör- 
vendek, hogy részt vehettem én is ebben a 
küzdelemben és egyáltalában nem igaz, 
amint Baba Írja, hogy el vagyok keseredve. 
Nem vagyok elkeseredve, sőt örvendek és re-

Óvakodjunk
a meghűléstőll

„Már a csontjaimban érzem a nedves­
séget. Biztos, hogy meghűltem 

—- yrArmnt hazaérkezik, használjon 
CarmoUt* bedöTzsalésre ég rög-

rtön elmúlik.“

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak 
éa láz ellen. Ára üvegenként 22 lej. Kap­
ható gyógyszertárakban és drogériákban.

mélek. Most, hogy visszagondolok az elmúlt 
félévre és a megfeszített munkára, látom, 
mennyire nem hiába voltam itt és az élet­
forma, amit választottam, mennyire 
adja az intenzív élet lehetőségét. Tartalmat 
ad! Jő érzés éjjel körüljárni a falut. Mint 
egy fekete lepel borit be mindent a sötétség, 
mindenki alszik, csak messziről hallszik a 
falu másik végéről a járőr jelzése. Jó érzés 
tudni, hogy négyszáz gyermek alszik nyu­
godtan a faluban, mert néhány ember egész 
éjjel ébren van, fel és alá jár és vigyáz min­
den neszre.“

„Most az egész közvélemény a királyi bi­
zottság megérkezésével foglalkozik. Tény­
legesen már rég nem volt olyan fordulópont 
az országépitésben, mint ennek a bizottság­
nak a munkája. Hat hónapi vérontás után 
minden szem feléjük fordul és arabok és 
zsidók egyaránt várják az ítéletet. Ki tudja, 
mit fog hozni: reményt, vág)' csüggedést? 
Az egész világ számára talán semmitmondó 
jelentés ez a hir, valahol egy ázsiai ország- 

i ban vérontás volt az ország lakosai között.

Néhány adat a város zsidóiról.
1848 óta főleg a közel falvak adták a hit­

község kontingensét. A statusquo község el­
sősorban kulturmunkáj i.val tűnik ki. Az 
1923-ban felépült hatos; tályu modem elemi 
iskolája minta-intézet, é >ugy, mint szép és 
komfortos kulturháza. Jótékony egyletei: 
Chevra Kadisa, Árvagoi dozó, Keren Kajei 
meth, Felruházó egylet, Nőegylet, Népkony- 

’ ha, Nyugdíjalap, Poel C< lek.
Az ortodoxok ötszáz ágból állő községe 

aránylag szegény, mert 1928-ban felépült 
templomukat még nem udták bevakoltatnt 
és a félig épült templo: íban tartják isten­
tiszteletüket. Chevra, N egylet, Talmud tóra 
és jesiva alkotja lendii etes kulturális és 
jótékonysági munkájuka ,

i . . ! (sz.)?

"
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Az egyoldalú szerződés
— Chaszid-történet —

i

Éjszakánként süt a hold. Szél muzsikál az 
ablakok alatt, ünnep van. A zsidók utolsó 
pénzükön pászkát, húst és bort vásárolnak a 
pészach-ünnep tiszteletére.

A bárdicsért beszemedresben zajlik az élet.
A fehér abrosszal leteritett asztalokon, 

ezüst gyertyatai tokban vastag gyertyák 
árasztják a fényt. Ezen az éjszakán ki­
egyenesedik a zsidó hát és eltűnik a gond a 
házakból. Minden zsidó — király. Mint Dá­
vid. Mint Salamon. Párnákkal bélelt karos­
szék a trónjuk, bársonysapka a koronájuk.
A zsidó asszonyok is királynék. Mint Bát 
fíéba. Mint Sába királynője. És szépek, mint 
Sulamit. Az asztalokon zsíros ételek, vörös 
cibere-leves, tojásos tészta és bor. Ezen az 
éjszakán történt, hogy az Isten bekopogott 
a görnyedt zsidó házakba és így szólt:

Elérkezett a megváltás!
Az agyongyötört zsidók hitetlenkedtek.

De amikor tizenkettőt ütött az óra, mind 
felkerekedtek, vagyonukat hátizsákba rak­
ták __ a zsidó vagyon már akkor is belefért
egy kis hátizsákba — és elindultak.

Lévi Jichak a házigazda. Ezen az éjsza­
kán király ö, a bcrdicsevi zsidók királya. A 
rebbe isten barátja. Szereti őt az is­
ten. Ha baj van, a berdicsevi közbenjár is­
tennél és elvonul a zsidók feje felöl a felleg.
A berdicseviekre ráfér a szeretet. Rossz az 
életük, nincs kenyerük...

A gyertyák sárga fényt vetnek. A zsidók 
összezsúfolódnak a kis beszemedresbe, se­
lyem a kaftánjuk, fehér a gallérjuk és fél­
cipőjükből kikandikál a fehér zokni.

A beszemedresben elhalkul a zaj. Jön a 
rebbe. Mögötte lépked a samesz. Az arcuk, 
a rebbe és a samesz arca titokzatos. Valami 
készül. Félrevonulnak az egyik sarokba. A 
zsidók körül állják őket. A rebbe fojtott 
hangon odaszól a samesznek:

— Hozz nékem egy meleg zsemlyét!
A samesz elsápad. A chaszidok a szemei­

ket dörzsölik. Talán nem jól hallották ? Pé- 
szach éjszakája van. Ezen az éjszakán, év­
ezredes távolságokban hallatszott a hang: 
ne találtassák kovászos kenyér a zsidó há­
zakban! Ne találtassák és ne látassék. És 
á rebbe —

— Zsidó péktől hozzál, meleg zsömlyét. 
Frissen sült zsömlyét. j

A rebbe utjai kifürkészhetetlenek.
Ki tudja, mi a rejtett szándéka?
A samesz feltűri kaftánja gallérját és el­

indul a rebbe parancsát teljesíteni.
Az uccákon olvad a hó. Az égen süt a 

hold. A zsidó házakban égnek a gyertyák és 
a gojok tiszteletteljesen mondogatják egy­
más között: zsidó ünnep van.

A szél fuj. A samesz járja az uccákat. 
Zsömlyét keres. ' i 1 ’3

Bekopog a falu végén lakó zsidó pék ab­
lakán.

— Zsömlyét kér a rebbe.
A pék hitetlen hírében áll. Ellensége a 

chasszidoknak. Ritkán jár templomba, állí­
tólag be se várja a szükséges időt ahhoz, 
hogy húsos után tejest egyék. Felesége sa­
ját haját viseli. — Bocsásson meg néki az 
isten. Nincs zsömlyéje. Pészach estén — egy 
falatka kenyér sincs a házában, morzsányi 
kenyér sincs. Száraz pászkát eszik. A pász­
kát beleapritja a zsiros-sárga levesbe ...

Megy a samesz. Az összes berdicsevi zsidó 
pékeket felveri. Hiába. A rebbe tekintete bo­
rús Szeme körül ráncok gyürődnek. Gondo­
latai messzi kalandoznak... Ki tudja, mire 
gondol. A samesz eredménytelenül tér visz- 
sza. Nem hozott zsömlyét. Ezen az éjszakán 
még orvosságra való kovászos sincs a zsidó 
házakban. Hivő emberek a berdicsevi zsidók 
és tudják, hogy, mit szabad és mit nem 
szabad.

— Mindenütt voltál ? — kérdi a rebbe.
— Mindenütt voltam. Végigjártam a zsidó 

házakat. Még a városvégi apikojresznél is 
voltam. Mindegyik asztalán pászka van. Fe­
kete pászka, kemény pászka, -- pészach van.

— Egy zsidó házat se hagytál ki? Talán 
kifelejtettél egy zsidó családot. Menj még- 
egyszer. Hátha találsz friss zsömlyét pészach 
éjszakáján, zsidó házban.

A samesz útnak indul ismét.
Kacag a hold az égen. E gyű gyű zsidó ez a 

samesz. Zsömlyét keres pészadikor! Vihog­
nak a csillagok.

Későre jár. ' ^
A beszemedresben a zsidók nyugtalankod­

nak. A rebbe lehajtott fejjel áll az egyik sa­
rokban. A gyertyák pislákolnak. Az asszo­
nyok a konyhában türelmetlenkednek. A 
gyerekek álmosak. És a zsidőucca mögött 
Élijáhu próféta várja a vörös bort. ..

A sámesz másodszor is eredménytelenül 
tér vissza.

— A rebbe lehetetlenséget kíván. 
Pillanatokig némán maga elé néz, majd így j 

szól a sameszhoz:
— Hozz nékem egy szelencébe való „fe- ]

kete" tubákot. Csempész-tubákot...,
A samesz arca felderül.
A chasszidok szájára mosoly költözik.

I__ Egy vagonnal hozhatok. Az egész besze-
medrest teletölthetem csempésztubákkal, — 
mondja a samesz. _, ■

Mint a kilőtt nyíl kiperdül az ajtón.
Pár perc múlva hatalmas tubákkal telt 

dobozt hoz. , i. „
— Egy vagonnal hozhatok . s,
A zsidók nem értik, mit akar a rebbe. 

Elébb zsömlyét kér, most tubákot hozat. 
Különös! Sápadtan, áhitatosan körülálljálc a 
rebbet.

A gyertyák alig pislákolnak. A rebbe fe­
szült csendben felemelkedik a helyéről és 
igy szól:

__ Ahogy engem Lévi Jichaknak hívnak,
nem minden ok nélkül hajszoltam a sameszt. 
Elébb zsömlyét akartam, most meg tubákot.
ISzámadásom van istennel.,.

A rebbenek számadása van istennel!
A szél fütyül az ablak alatt. A hold sá­

padt fényt vet a beszemedresben dermedten 
figyelő chasszidokra.

— Csak egyszer mondta az isten, hogy 
„ne találtassák kovászos kenyér a házaitok­
ban.“ Felforgattuk Berdicsevet, egy falat ke­
nyérért, — folytatta a berdicsevi emelt han­
gon a samesz felé fordulva. -—- Ig'az-e?

__ Igaz, — mondja a samesz. — Betartot­
tuk az előírást.

— Igaz, — bólogatnak a chasszidok.
— Míg Fanye, a Cár regimenteket állított

j a határ köré, nehogy becsempésszenek va­
lamit is külországból. Nos, itt a tubák. Va­
gonokkal lehet kapni csempészárut Eerdi- 
csevben. A Cár parancsa ellenére. A határ­
őrök ellenére. A zsidó istennek nincsenek 
rendőrei, a házakat nem védik örök és még­
se akad zsidó, aki parancsát megszegné...

A berdicsevi rövid szünetet tartott, majd 
igy folytatta:

__ Szerződést kötöttünk az istennel. Az
egyik fél a zsidó nép, a másik a zsidó isten. 
A szerződés úgy szól, hogy a zsidó nép be­
tartja isten parancsolatait és törvényeit — 
mig a zsidó isten kenyérrel látja el a zsi­
dókat ,»» I ..

_ Betartottuk-e az előírásokat?
__Betartottuk — mondják a chasszidok.

Imádkozuk és szenvedünk zsidóságunkért. 
Kínoznak bennünket. Kivert kutyák vagyunk. 
Súlyos teher nyomja a vállunkat. Meggör­
nyedtünk, rozsdás a vérünk, ráncos a hom­
lokunk. I-Ceserü sors — zsidósors.

__ Betartottuk a szerződést. Zsidók ma­
radtunk. De te, zsidó isten, nem álltad a sza­
vadat! — A berdicsevi hangja remegett. Az 
utolsó gyertya is kialudt már.

___ Legyen vége! Egyoldalú szerződést nem
tartunk meg! Jó élet, munka és élelem — ez 
legyen a fizetség. Különben nem tartjuk be 
a szerződést.

Különben felbontjuk a házasságot. Uj is­
ten után nézünkí.g -kü
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Mesélik: a rákövetkező esztendőben olyan 
jól ment a zsidók sora, hogy patakokban 
folyt a bor, és minden nap halat ettek.

Úgy éltek a zsidók Berdicsevben mint az 
isten Franciaországban.

ADIjER HUBERT.

Ma ifidül külföldi túrájára a bucurestl CFR 
, st |és a CAO—Crisana vegyes csapat

román színek iránti érdeklődést fel-Cluj, december 16. (Az Uj Kelet tud.) Mint 
azt többször megírtuk, a Nemzeti Bajnok­
ság őszi fordulójának befejezése után az A) 
ligában résztvevő egyesületek mindegyike 
komoly terveket szót, hogy a téli pihenő 
alatt háztartási egyensúlyát „kiadós“ túrá­
val biztosítsa. Ez azonban csalt két egyesü­
letnek sikerült: az oradeai CAO—Crisana ve­
gyes csapatnak és — az utolsó percben — a 
bucuresti CFR-nek. Szó volt még az Unirea 
Tricolor, valamint a timisoarai CAMT kül­
földi túrájáról is, ezelt azonban túra hijján 
a telet idehaza pihenéssel fogják tölteni.

Nem elfelejtendő azonban, hogy a Ripensia 
együttese az első volt, amely külföldi tú­
rára ment — Jugoszláviába. A Ripensia 
azonban kettős vereséget szenvedett és a 
kudarc hamarosan végetvetett a timisoarai 
profik külföldi szereplésének, akik egyelőre 
Timisoarán vannak, miután az utolsó mér­
kőzéseket Jugoszláviában le sem játszották. 
Lehetséges azonban, hogy a tél folyamán a 
Ripensia csak kap megfelelő túrát, mint­
hogy az együttes pillanatnyi gyengeség! pe­
riódusán túl képvisel olyan erőt, hogy a kül-

I földön
I keltse. _ >4
; Mindenesetre egyelőre a CAO—Crisana 
I vegyes csapat és a CFR azok a szerencsé­

sek, amelyek a nagy konkurrenciában is kül­
földi mérkőzéseket köthettek. A bucuresti 
CFR ma este indult Constantába, ahol a 
kővetkező játékosokkal száll hajóra: La-
pusneanu, Rosculet, Dragomirescu, Vintila, 
Fanescu, Cuedan, Rafinsky, Moldovanu, Geor- 
gescu, Copaci m., Zainescu, Palmer és Bog­
dán.

A CAO—Crisana vegyes két cluji játékos­
sal megerősítve indul 18-án. A két cluji já­
tékos: Munteanu I. és Felecanu I. a Viktó­
riából. A CAO—Crisana vegyes első mérkő­
zését december 25-én játssza Tuniszban 
(Észak-Afrika), ugyanott mérkőzik decem­
ber 26-án is, majd január 1-én és 3-án. In­
nen az oradeai vegyes csapat Hollandiába 
jön, ahol előbb Rotte: damban játszik két 
mérkőzést, majd sor kerül a további mérkő­
zésekre, amelyeknek lekötése folvamatban 
van.

i.vri r.
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Hl a helyzet a B) liga nyu­
gati csoportjában

Két pont előnnyel a Vulturii őszi első

Cluj, december 16. (Az Uj Kelet tud.) A. 
Nemzeti Bajnokság B) csoportjában a va­
sárnap Timisoarán lejátszott CAMT—iSoimii 
mérkőzéssel az őszi szezon befejezést nyert, 
Egy mérkőzés ugyan még hátra van és pe­
dig a Soimii—Viktória, erre azonban már 
csak a tavasszal kerülhet sor.

Az őszi rangsornak kevés gyakorlati je­
lentősége van, ennek dacára nem érdektelen 
rámutatni a kialakult helyzetre.

Az első helyen a lugoji Vulturii fordul. A 
lugoji együttes tizenkét mérkőzés közül nyol­
cat nyert, három eldöntetlenül végződött és 
csak egyet veszített. Két tiszca pont előny­
nyel áll az élen. A lugoji együttes az őszi 
szezonban igen jó, egyenletes formában; 
rendkívül szívóssággal szerezte pontjait. A 
tavaszi szezonban komoly esélyese lesz az el­
ső osztályba bejutni akaróknak.

Mögötte a Jiul áll. A Jiul, bár j. együttes 
benyomását kelti, mindazonáltal túlságosan 
szeszélyes ahhoz, hogy esélyét komolyan 
mé:legelni lehessen. Harmadik helyre a satu­
ma rei Olimpia tornászta fel magát. A satu- 
maréi csapat különösen a B) liga életrehi- 
vása óta, igen komoly együttesé forrott ösz- 
sze. Jellemző, hogy csak rosszabb gőlarány- 
nyal került a Jiul mögé. Negyedik helyre a 
szomomsorsu Phönix került, amely előbb 
gyengén kezdett, vereséget szenvedett a Mu- 
restól, Craicván és Timisoarán. Két pontot a 
sport nagyobb dicsőségére elvettek a biai- 
marei csapattól. A Phönix helyzete azonban 
még nem reménytelen, ha az egjüttes a ta­
vaszi szezonban teljes képességeit ki tudja 
játszani. Igen figyelemre méltó helyen áll 
a timisoarai fuzionált együttes, a CAMT. A 
timisoarai futballcsapat egyik meglepetést a 
másik után keltette, komoly tudására misem 
jellemzőbb, minthogy a mezőnyben az ötödik 
helyen áll egyforma pontszámmai a Phönix - 
szel, de rosszabb gólaránnyal. A középcsapa­
tok ha nem is országos hírükkel, azzal 
mindenesetre kitüntették magukat az őszi 
küzdelem során, hogy legerősebb ellenfeleik­
kel el is tudtak — főleg odahaza bánni.

Végül az utolsó hely szomorú sorsa a cáréi 
Viktóriának jutott, amely tizenegy mérkőzés­
ből mindössze három pontot tudott szerezni. 
Alig hihető, — ha csak nem erősít, — hogy 
a cáréi együttes elkerülje a kieső keserves 
sorsát...

A Nemzeti Bajnokság B) csoportjának
állása különben a tavaszig a következő:

Vulturii Textil a 12 8 3 1 32 18 lő
Jiul 12 8 1 3 36 16 17
Olimpia 12 8 1 3 34 19 17
Phönix 12 7 JL *± 36 13 15
CAMT 12 7 1 4 31 20 15
Craiovan 12 6 2 4 24 30 14
Rovine Grivita 12 6 0 8 33 32 12
Muresul 12 5 2 5 25 24 12
Soimii 11 3 3 5 13 23 9
Unirea M. V. 12 3 2 7 22 35 8

CFR (Simeria) 12 3 1 8 20 33 7
Stáruinta 12 3 0 9 IS 32 6
Victoria 11 1 1 9 11 47 3

1936. D

Cos
Ing
1937.

[onstr
gj,-: Pista Unirii 31

a polgár'

I A BKE (TÁJON? A RKE jéghokki 
l együttese tegnap este játszotta Bncurestibea 

első mérkőzését a Bragadiru csapatával. A 
budapesti együttes 5:1 arányban győzött. A 
részidők eredményei: 2:0, 3:1, 0:0. A Braga­
diru csapatában Cantacuzino is játszott. A. 
BKE ma a Telefon Club együttesével mór- 

I kőzik, majd visszatér Budapestre. Hir sze- 
I rint a budapesti jéghokki együttes csütörtö- 
I kön Clujon játszik.

faja, volt osztrák k 
Itti osztrák polgár 
feket közöl a bécs| 
fcuk.

(
fik kisebb osztrák 1 

az üzemvezető-! 
nalista hírében 

iroda egyik held 
1934 juiius 25-én töd 
ásnap reggel, am| 
lekciót tartott, az 
Rákiáltott:
_ ide hallgasson! 
cbon éhezzen a mai 
écsben van és a szegd 
mié. Azonnal küldjön] 
djon enni a macskán?.! 
A kommantiáns zaval 
__ Nézze, mérnök urj 

ismerem ki magam 
Tudja mit. adok maga 
Szakisért önt. Legyen I 
a macskáját. Ha elvégj 
Éh éri majd ide.
H így is történt.
I Hozzá lehet még tej 
mérnök és Idsérője 
munkás felszólította a j 
nálja fel a jó alkalr 
meg. Ami persze meg | 

Vájjon az ilyen ei 
Hatnak komoly lelki 
Az egész eset tipikusj 
dolog! Hát szabad, he 
azért, mert forradalom

e a másik köziemén) 
jból való és szól a spj 
játosságáról.

,,A nemzetiek által 
ián a legkisebb gyaml 

embert falhoz állj 
lton kivégezzék. Ha | 
:ogy köztársasági 

Bábán, máris statárij 
Az utóbbi hetekben 
lakatossegédet, mert | 
kamrájában és az v< 
a galambokkal jelenti 
nek. Csak kivégzése [ 
galambok erre a cél:] 
sem használhatók. 1 
nem lehetett felt 
eladták és az össze 
alapnak adták“.

így fest a kedély 
ban. A két nép köz 
lehet ebből ítélni.

— Samsonovici ti 
bői. Varsóból jelenül 
vezérkari főnök t< ;| 
a román katonai 
kíséretében hazautal
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tik: A Figaro részil 
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lag arról van szó, 
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?EKA MŰSORA

|Timisoaran) Aida.
ilsoaran) Rigoletto, 

lesi tan) Álarcosbál. 
(Timisoarán) Tosca (ma- 
oosbál,

radon) Aida.
|dean) Tosca.

Cluj

ívi&ta.

EGÓ MŰSORA:
aök városa. (San Fran-* 
i). Clark Gable és Jea- 

nagysikerü, mon-imen-

I premier. Charles Boyer 
I művészi alakítása: a Ki- 

Ívül érdekes párizsi tör- 
Pommer produkció.

|OZGó MŰSORA:
13-ak rejtelme. Bűnügyi 

|Rogers-sel. n. Ellopott 
prtér. Vígjáték román és 
tokkal. Szőke Szakáll, 

Rubinstein, Hans Rie- 
tdó. Helyárak: 10 és 15 

6 és 9 órakor.

IMOZGÓ MŰSORA:
pn, pénteken, szombaton 
ß és S órakor két világ­

ének szárnyán. Film- 
jrorki Operaház tagjával:

A halálsugár. Izgalmas 
ima. Fősz.: Tala Birell, 
és Wiley Post. A vasár­

kon visszamaradni nem

légy szó 2 lej, vastagabb 
(kisebb apróhirdetés 20 lej. 
|10 százalék kedvezmény.

előre fizetendő. Jeligés 
(vábbitunk, ha portóbélyeg 
lekelve van.

larkettes fcut-rozott szoba 
Gombos.

nmem
Radio

Colombia
ISi

1937. typ.

éConsir?I cái Plata Dnirii 31. Telefon: 9S.

szoba magános nőnél 
I Feketéné, Str. Aviara

mákat felkérjük, most 
(halassza az utolsó percre, 
[ictoriei 6.

Úti 100.000 lej készpénzzel 
irts, esetleg betársulást. 

k.'k 21/a, I. em.

férfi némi vagyonnal be- 
[rveieket „Diszkrét“ jelige 

hirdető Arad, továbbit.

2 éves izr. vallása, önhibá- 
áziasan nevelt, intelligens,

15 leányomat. Kelengyén, 
kívül a hozománya 300.000 
zongora. Biztos egziszten- 
jobb tisztviselő vagy ke- 
iaformációt kibíró 30 év 

h keresek. Érdeklődők irja- 
|hoz ’ jeligére a kiadőhiva-

)sztrákok és spanyolok 
a polgárhábcrabaa

Mataja, volt osztrák külügyminiszter a két 
.. előtti osztrák polgárháborúról visszaemlé­
kezéseket közöl a bécsi „Bohemia“-ban. Itt
hassuk. „ . ,
Egyik kisebb osztrák gyárvarosban a fel- 

[elők az üzemvezető-mérnököt, aki túlzott 
íacionalista hírében állott, lefogták és_ a 
ryári iroda egyik helyiségében internálták, 
íz 1934 julius 25-én történt.
Másnap reggel, amikor az őrparancsnok 

nspekciót tartott, az üzemvezető felugrott 
is rákiáltott:

— Ide hallgasson! Még sem járja, hogy 
itthon éhezzen a macskám. A feleségem 
Bécsben van és a szegény állatnak nincs mit 
;nnie. Azonnal küldjön át egy embert, aki 
adjon enni a macskának.

A kommandáns zavarba' jött:
— Nézze, mérnök ur — mondta — én nem 

-jmerem ki magam az efféle dolgokban, 
tudja mit, adok maga mellé egy embert, aki 
kazakiséri' önt. Legyen szives és etesse^ meg 
fe macskáját. Ha elvégezte, az ember vissza- 
Jciséri majd ide.

így is történt.
Hozzá lehet még tenni, hogy amikor a 

Inérnök és kísérője otthon volt, a kísérő 
munkás felszólította a mérnököt, hogy hasz­
nálja fel a jó alkalmat és borotválkozzon 
meg. Ami persze meg is történt.

Vájjon az ilyen emberek között fennáll- 
fcatnak komoly lelki differenciák? Aligha! 
fiz egész eset tipikusan osztrák. Micsoda 
dolog! Hát szabad, hogy a macska éhezzen 
ízért, mert forradalom van?...

• A másik közlemény egy francia újság­
ból való és szól a spanyol polgárháború sa­
játosságáról.

„A nemzetiek által megszállott városok­
ban a legkisebb gyanú is elegendő arra, hogy 
az embert falhoz állítsák és a legrövidebb 
utón kivégezzék. Ha valakiről jelentes jön, 
hogy köztársasági röpiratot láttak a la Ká­
sában, máris statáriális bíróság elé kerül. 
Az utóbbi hetekben azért végeztek ki egy 
lakatossegédet, mert galambokat találtak a 
kamrájában, és az volt ellene a gyanú, hogy 

,a galambokkal jelentéseket küld az ellenség- 
I nek. Csak kivégzése után derült ki, hogy a 
galambok erre a célra fizikai okoknál fogva 
sem használhatók. Minthogy a halottat már 
nem lehetett feltámasztani, a galambokat 
eladták és az összeget a nemzetvédelmi 
alapnak adták“.

így fest a kedély a spanyol polgárháború­
ban. A két nép közötti különbséget is meg 
lehet ebből Ítélni.

__ Több angol ezredet szállítanak vissza
Palesztinából és Egyiptomból. Londonból je­
lentik: A hadügyminisztérium jelentése sze­
rint e hónap végén háiom hajón hazaszállí­
tanak Palesztinából és Egyiptomból hét test- 
örszázadot és két gyalogos-brigádot.

— Felakasztását kérte a gyilkos osztrák 
színész. Bécsböl jelentik: A kremsi esküdt­
szék tegnap tárgyalta egy Berger nevű szí­
nész ügyét, aki júniusban meggyilkolt egy 
parasztot. Berger a be .önben kivájta mind­
két szemét, azt íemélve, hogy így megmene­
kül a súlyos ítélettől. A tárgyaláson Berger 
idegrohamot kapott, beismerte, hogy meg­
gyilkolt egy ártatlan embert, hangoztatta, 
hogy az ö éiete most már nem ér semmit és 
kéri, hogy akasszák fel.

__ A Zsidó Diáksegélyző ku! tűrés tje Baia-
Maren. Folyó hó 21-én, hétfő este 9 óra­
kor a színházban nagyszabású kulturestet 
rendez a Diáksegélyző. A Diáksegélyző 
kulturestjei mindenütt felejthetetlen társa­
dalmi eseményszámba mentek és előrelát­
hatólag Baia-Maten is komoly érdeklődést 
fog kiváltani. A kulturestet tir. Barna Sa­
mu nyitja meg. Bevezető előadást tart: 
dr. Hamburg József, a Diáksegélyző el­

nöke. Salamon Ernő verseiből szaval Ja- 
novitz Éva, Boskovlts Sándor „A zsidó 
zene“ címen tart felolvasást. Csehi Gyula 
kultúrtörténeti esszéjét olvassa fel. Brassai 
Viktor és Adler Hubert eredeti verseikből 
és fordításaikból szavalnak. Szirmai Ist­
ván konferál. Hegedszólót játszik: dr.
Farkas Tibor. A Diáksegélyző kulturest- 
jére ezúton is felhívjuk a város zsidóságá­
nak figyelmét.

__ PerzsaszSnyegebet loptak el a templom
ból A cluji Regina Maria uccai görögkato­
likus templomot ma reggel negyed hat óra­
kor nyitotta ki a templomszoiga. Rövid idő­
vel azután, mintegy háromnegyed hat óra 
tájban, az oltár elől egy tizenötezer lej ér­
tékű perzsaszönyeg eltűnt. A lopásról azon­
nal megtették a feljelentést a rendőrségen 
és a nyomozás megindult a templomíoszto- 
gatő személyazonosságának kiderítésére.

__Uj kozmetika. Mme. Illa családi okok
miatt kivált a róla elnevezett kozmetikai 
szalőnból. Rendel saját kozmetikájában 9—1, 
d. u. 3—7. Piata Mihai Viteazul 39. Tele­
fon 809.

__ TH. FLORESCU, ROMÁNIA SPA­
NYOLORSZÁGI KÖVETE BUCUKESTIBE 
ÉRKEZETT. Bucurestiből jelentik: Jean Tb. 
Florescu, Románia madridi követe ma reg­
gel Spanyolországból hazaérkezett. A hatá­
ron újságírók fogadták, akiknek elmondotta, 
hogy a legtöbb európai államnak a spanyol 
kormány mellett akkreditált követei jelenleg 
a spanyol-francia határon tartózkodnak. Flo­
rescu közölte, hogy angol és francia segítség­
gel 66 Barcelonából, Bilbaóból és más varo­
soktól menekült román családot sikerült 
h azamenekiteni.

Csütörtökön este az

Újságíró Clubban
Weiiiilci Etida

ét Ita
hírneves művésznők gordonka-, 
zongora- és énekhangversenye. Mű­
soron szerepelnek: Saint-Saens.
Chopin, Schubert, Mozart és Tar- 

nay szerzeményei.

JAVERT: CHARLES LAUGHTON 
VALE AN: FREDERIC MARCH 

az egyrészes NYOMORULTAR-ban

 Ej légijáratot vezetnek be tavasszal
Bucuresti és Satu-Maré között. Bucurestiből 
jelentik: A Capitala Írja, hogy a légügjd és 
haditengerészeti minisztérium jelenleg olyan 
terveken dolgozik, melyek szerint tavasztól 
kezdve uj légijáratot létesítenek Bucuresti 
Brasov—Tg-Mures, Oradea és Satu-Maré kö­
zött. A forgalmat a román légiforgalmi tár­
saság bonyolítaná le.

ÓRIÁSI SIKERREL VETÍTI 
a DAVILA MOZGÓ a NYOMORXXTAK-at

 Armegállapitó bizottság alakul a keres­
kedelmi. minisztérium mellett. Bucurestiből 
jelentik: Rövidesen felállítják a központi ai- 
megállapitó bizottságot, amely a kereskedel- 

I mi minisztérium mellett fog működni és ab- 
j ban helyet kapnak a gazdasági intézmények 
I és a fogyasztók képviselői is. Ez a bizottság 
I fogja megállapítani azokat az árakat, ame- 
I lyek kiindulásul fognak szolgálni a maximá­

lis árak leszögezésénél.

I __ Mindazon mérgezési esetek leküzdésé-
í nél, melyeket romlott ételek okoznak ■ te- 
! hát főleg husmérgezés vagy gombamérgezés 
I előfordulásakor — a gyorsan ható természe- 
! tes „Ferenc József1 keserüviz azonnali hasz- 
I nálata rendkívül fontos segédeszköz. Az or­

vosok ajánlják.

__ A Geldmark Filharmóniai Társaság ér­
tesíti tagjait, hogy ma csütörtökön este 9 
órakor zenekari összpróbát tart, melyen a 
tagok pontos megjelenését kéri.

__ ügyvédeknek nélkülözhetetlen az „In-
; dexul Legilor“ néven megjelent törvénycim- 
: tár uj kiadása, amely az 1918 évtől mindmáig 
■ megjelent törvények és rendeletek szaba- 
I tos, részletes és áttekinthető felsorolását 
! tartalmazza, szakminisztériumokra felosztva 
I és betüsoros tárgymutatóval ellátva. Ara, 
í utánvéttel is 120 lej. Megrendelhető szerzö- 
1 nél: dr. Röszier Viktor, Cluj St-. Vasile Gol-

I
* dis 20. c.

Az egyrészes angol NYOMORULTAK 
a szezon legnagyobb filmje.

I

< délután %5 órai
A Regal kávéház f. hó 20-án, vasárnap 

kezdettel a Bné Jiszrael

Olcsó társasutazás Budapestre és Wi 
enbe a karácsonyi ünnepekre:

Indulása december 23-án este 11.59.
Rapiddal külön kocsiban. — Visszaérke­

zés Clujra január 3-án 9 órakor.
Budapesire és vissza vízummal együtt 

Lej I4OO—
Wienbe és vissza vízummal együtt 

Lej 3.3’,0.
Jelentkezni az „ECONOMtÁiC menet 

jegyirodáiban, Cluj, Plata Unirii 23.

__ Kedvezményes díjszabás az ünnepi táv­
iratokra. A postaigazgatóság felhívja a kö­
zönség figyelmét arra, hogy december 23-tól 
egészen január 8-ig az ország területén le­
szállították a távirati dijázásokat. A más 
városokba küldött táviratok szavanként 1 lej­
be, a helyben kézbesítendő táviratok sza­
vanként 50 baniba kerülnek. A kezelési költ­
ség és repülöbélyeg ugyanannyi, mint egyéb­
ként. Hasonlóképpen ez alatt az idő alatt 
nem érvényesek az éjjel küldött táviratokra 
az ünnepi kedvezmények.

Megbízható, elegáns és olcsó
ts

ruhá

lethelyiség, 2 szoba 
külön telken január 

Ludvignál, Prof. Ma-

pgentes deutsches Mädchen 
Sparchkänntnisse zu 8-—9 

Dr Frachter Poieni de sub

Mt elutazás miatt 280 X*
táni és több összekötők,

-tó áron eladók. Viszont' 
rdeklödnl délutáni órákba®

SBL.

kóser tehén és bivaly
Ü —

Ftoetaa 38.

, — Samsonovici tábornok elutazott Varsó­
iból. Varsóból jelentik: Samsonovici tábornok, 
vezérkari főnök tegnap délután 15.35 órakor 
a román katonai delegáció többi tagjainak 
kíséretében hazautazott Bucurestibe.

NYOMORULTAK ANGOL VÁLTOZATA 
a DAVILA MOZGÓBAN!

— Eredményes kísérletek Franciaország­
ban a „légi gyalogsággal.“ Párizsból jelen­
tik: A Figaro részleteket közöl a „légi gya- 
logság“-gal folytatott kísérletekről. Állító­
lag arról van sző, hogy egyes önként vállal­
kozó gyalogos különítményeket háború esetén 
replögépek utján az ellenség a-cvonala mö­
gött tennének le, hogy hátfcatámadják az 
ellenséges erőket. A lap szerint a szovjet- 
hadsereg már régóta folytat ilyen kísér­
leteket. V 1 x:í

10 Máxaifeite* 
takarítást eszközei.

ha női és leányka, valamint szövet­
szükségleteit az újonnan megnyílt

„FEMilSA“
áruházban *zersu <?LÜJ’ Str'

Memorandului 1.

csak

Silberger Ernő
újonnan megnyílt uridivat szabő- 
gzalónja készít C. Reg. Ferdinand 2 a. 
Dús szövetraktár. Platsintár fe.ie t.

__ Egy orosz hajó lángokban áll a njilí
tengeren. Oranból jelentik: A várostól 45 
mérföldnyire orosz hajó ah lángokban 
nyílt tengeren.
- Elnapolta a tábla a Timisana Bank 

mis bukásának vádjával állítottak mos g
elé A négy vádlott közül a torve y- SL,y hónappal ea.lóU megtartott tirgya- 

láson hármat f elmen vett, míg )áson
napi fogházra ítélte. A táblái 
II ea ügyész kérte, hogy a törvényszék előtt 
vallomásukra meg nem esketett tonu*
eskesse meg a bíróság “t^^ üÍ/ész a 
kát is hallgassanak ki, akikkel az gy 
vádlottak bűnösségét kívánja bizonjutani A 
védelem szintén a bizonyítási eljárás ki­
egészítését kérte, mire a tábla a tárgyal 
hivatalból kitűzendő időpontra elnalasztotta.

zsidó diákegyesület és a Haggibbor futball­
szakosztálya javára műsoros teadélutánt ren­
dez. A rendezvényre a zsidó ifjúságot ez­
úton hívja meg a Regal kávéház igazgató­
sága.

__ A cluji Poale Cedek műsoros estélye. A
cluji zsidó iparos egylet, a „Poale Cedek“ de­
cember 19-én este tartja az .Albina“ palota 
dísztermében műsoros estjét, amely i ánt vá­
rosszerte nagy érdeklődés mutatkozik, annál 
is inkább, minthogy a Poale Cedek rendez­
vényei mindig a legsikerültebbek közé tar­
tozott. Az est programja Szűcs Magda és 
Irén táncával nyílik meg. A kitűnő Meister 
Sándor román és héber dalokat fog előadni, 
Blau Árián Baba groteszk táncokat mutat 
be. Ezenfelül számos művészi meglepetésben 
lesz része a közönségnek.

__ Uj botrpinee Clujon. Az aiudi Bethlen
Kollégium borpincét rendezett be Clujon, 
Marechal Foch 38. szám alatt, a hires 
cimbrudi és mirislaui szőlő-gazdasága borai­
nak eladására. E borok úgy minőségre, mint 
fajtisztaság:a a legelsők a transilvaniai bor­
termelésben. A borok kaphatók alábbi cé­
geknél: Sodrási utóda, Tóth István, Fejér 
József, Fischer István, Fülöp Ignátz, Gaál 
István, Jeney József, Katrovics Antal, Kon­
koly Antal, Kovács Dezső, Nagy István, Sál­
iak Dezső.

_ Időprognózis: Változatlan légnyomás,
többnyire felhős ég, enyhe délnyugat és nyu­
gati szél, változatlan hőmérséklet, nedves, 
ködös idő.

__ A Brith Hanoar Hamizrachi nagy inté­
zőbizottságának ülése. (Súlyos és sorsdöntő 
pillanatokban ül össze a Mizrachi ifjúsági 
szervezetének nagyintézőbizoítsága, hogy 
megoldást találjon olyan kérdések feletu, 
amelyeknek eliminálása döntö fordulatot 
hozhatnak ennek a közönségnek a struktú­
rájában s olyan irányt szabhatnak a szerve­
zetnek, amely az idők kívánalmainak 
felel. A Mizrachi ifjúság országos összejöve­
teleinek egyikét nem kisérte olyan feszült 

. érdeklődés, amilyent ez a nagyintézőbizott­
sági ülés a csoportok között országszerte ki­
hívott és ez az érdeklődés biztosítja, hogy a 

í határozatok a felelősség tudatában lesznek 
j megszövegezve. Az ülés Clujon lesz meg- 
i tartva, a Zs. N. ISz. konferenciával párhuza- 
! mosan és egyidejűleg, f. évi december 26 
! 27-én, ami lehetővé teszi, hogy Brith Hanoar 
I Hamizrachi ifjúsága aktiv módon vegye ki 
I a részét a KKL által és Nathan Bistritzky 
j részvételével 26-án rendezett Jóm Hanoar on. 

Nathan Bistritzky az Ifjúság Barátja nevet 
viseli és a Mizrachi ifjúsága is szeretettel és 
érdeklődéssel tekint látogatása elé.

* Újítás a töltőtollak terén. Mint értesül­
tünk, a helybeli Boros papirkereskedö cég 
egy uj rendszerű gravírozó gépet kapott 
.Amerikából, mivel töltőtoll vevőinek a nevét, 
vagy a kívánt szöveget ingyen bevési.

— Székely Béla: Az antiszemitizmus és 
története 380 lap. Tabor-kiadás 106 lej. Le- 
pagenál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 
Tabor-kiadványok teljes jegyzékét.

Emelkednek a Constantái gabonajegyzések. 
Bucurestiből jelentik: A gabonaárak emelke­
dése az amerikai piacokon maga után vonta 
a Constanta! gabona jegyzések emelkedését 
is. így a búza ára vagononként 54.000 lejre 
szökött fel.

ÖIl»l%

1

hozott és saját anyagból
hd$$?ye:lc rénéifi s leg*
ujabh dívái szerint 
Speciális kivitelben:

Iliiét Andor
CLUJ. Str. Memorandului 2. szám.

Csütörtök, december 17.
Bucuresti. 6.50: Torna, vidám zene. elő­

adás, hírek. 13.15: Hangverseny. 18: Motzoi 
zenekar. Előadás, hírek. — 20.10: Rusescu 
Paula énekel. 20.45: Schipa lemezek. 21.15: 
Filharmonikusok hangversenye. 23.10: Fazla 
mandolinzenekar.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: Zene­
kar 13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.40. 
Hírek. 17.15: Mese. 17.45: Hírek, mezőgazda- 
sági előadás. 18.30: Hegedű. 19.10: Előadás. 
Hanglemezek. 2050: Hangjáték. 22: Hírek. 
23.30: Francia nyelvű előadás. 23.45: Sza­
lonzene. 1.G5: Hírek.

Budapest H. 18: Tánclemezek. Elbeszélé­
sek. 19.10: Kamarazene. 20: Angol nyelvok­
tatás. 20.50: Tánczene.

Becs. 8.10: Lemezek. 11.50: Lemezek. 13: 
Könnyű zene. 14.45: Hegedűverseny. 18.35: 
Hangverseny. 18.35: Hangverseny. 20.30: 
Karének. 23.20: Dal- és áriest. 24: Tánczene.

Varsó. 8.30: Lemezek. 12.30: Hangverseny. 
13.03: Rádiőzenekar. 16.15: iSzalonhármas. 
17.35: Lemezek. 21.45: Rádiőzenekar. 23.1a. 
'Tánczene.

Orvosi Mérnök! Gyár
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-nál 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagietól, 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.
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Véres harc tombol a nankingi kormány 
es a kínai felkelők között

Úgy Japán, mini Szovjef-Oroszország felkészüli a beavatkozásra
Diplomáciai körökben elterjedt vélemény 

szerint a japán kormány rövidesen nyilatko­
zatot fog kiadni, melyben leszögezi a szov­
jetoroszok szerepét a kínai eseményekben, 
ezeket téve felelőssé a tovább történendők- 
ért.

Egyidejű Sanghaiból érkezett jelentés ar­
ról számol be, hogy Japán tengerészeti atta­
séja, Sato tengernagy, tegnap felkereste 
Kaothungot, a kínai külügyminisztérium 
ázsiai ügyosztályának vezetőjét. A tenger­
nagy ez alkalommal kijelentette, a japánok 
remélik, hogy Kina a kommunistaellenes 
paktum elutasítása után legalább hallgatóla­
gosan elfogadja azt. Kiemelte milyen ve- 
szélyt jelent Csang-Kaj-Sek marsall fogsága 
Ázsia békéjére nézve, mivel az Kina szovje- 
tizálására vezethet. Sato tengernagy szerint 
a kwantungi japán hadsereg befejezte elő­
készületeit, Úgyhogy kész helyt állni a Szu- 
jan tartománybeli helyzet által előidézhető 
körülményekkel szemben.

Moszkvai jelentés szerint szovjetorosz rész­
ről szintén nagy eréllyel folynak a felkészü­
lések a kínai lehetőségekre. A szovjetkong­
resszuson Moszkvában időző Blücher tábor­
nagy, a szélsökeleti szovjetorosz haderő pa­
rancsnoka repülőgépen utazott vissza állo­
máshelyére.

A nankingi kormány büntető-
expediciót rendelt Csang-Hszu-
Liang ellen

A nankingi kormány politikai tanácsa el­
rendelte, hogy azonnal induljon büntető- 
expedíció Csang-Hszu-Liang tábornok ellen, 
ami annyit jelent, hogy a békéltetések 
meghiúsultak. A kormány el van rá szánva, 
hogy haladéktalanul elfojtja a zendülést még 
ha ez Csang-Kaj-Sek marsall és a zendülök 
fogságában levő több túsz feláldozását is 
szükségessé tenné. Donaldot, akit Sianfuba 
küldtek, hogy Csang-Hszu-Lianggal tárgyal­
jon, egyidejűleg visszarendelték Nankingba.

A német távirati iroda jelenti, hogy a 
kormány csapatai kedden este körülzárták 
Sianfu vái oaát és most már csak a nankingi 
kormány utasításait várják.

All a harc a zendülök és a kor­
mányerők között

Cég újabb nankingi hírek Aszerint a kor­
mányerők és zendülök között áll a harc. 
Sianfutól 40 kilométernyire, Hua-Din-nál 
fejlődött ki véres ütközet.

A Reuter tudni véli, hogy a zendülök el­
leni büntetőexpedició 150.000 emberből fog 
állani. A kormány reméli, hogy a felkelőket 
háromn apón beiül letöri. Csang-Kaj-Sek 
marsall felesége tiltakozott ugyan az expe­
díció ellen, mert attól fél, hogy a zendülök 
megölik férjét, aki fogságukban van. A kor­
mány tagjainak többsége azonban arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy ez nem aka­
dályozhatja meg olyan provokáció példás 
megbüntetését, mint amit Csang-Hszu-Liang 
elkövetett.

Kinai forrásból kapott hírek szerint Szu- 
jantől keletre a mongol és mandzsu csapa­
tok ismét fenyegető magatartást tanúsí­
tanak.

Sanghaji jelentés szerint Csang-Kaj-Sek 
marsall nem hajlandó tárgyalni Csang-Hszu- 
Liang tábornokkal, aki fogságában tartja a

Kina uj politikájának feltételeiről való tár­
gyalás kierőszakolása miatt, mert ez a kér­
dés szerinte a nankingi kormánytól függ. 
Donald ma tér vissza Nankingba Siangfubol 
és folytatja a tárgyalásokat. Csang-Kaj-Sek 
szabadonbocsátása érdekében. Egyébként 
több mint ezer diák és 275 tábornok, Csang- 
Kaj-Sek marsall tanítványai megtorlással 
fenyegetik Csang-Hszu-Liangot, ha nem en­
gedi szabadon a marsallt.

" . Terjed a felkelés
Pekingi jelentés szerint a nankingi kor­

mány elleni zendülés kezd elterjedni Isnchow- 
ban is, amely Kansu tartomány fővárosa. 
Itten harcok folynak a kormányerők és

Yuh-ISzüeh-Csung tábornok csapatai között, 
aki egyike Csang-Hszu-Liang tábornok em­
bereinek. A kormány ma olyan határozati 
javaslatot fogadott el, hogy folytatja eddigi 
külpolitikáját és a legnagyobb eréllyel igyek­
szik a Szujan tartományba betört mandzsu 
és mongol bandák elleni harcot sikeresen be­
fejezni. ,s, ^

Japán leveri a forradalmat ?;
Tokiói jelentés szerint a hadügyminiszté­

rium egyik reprezentánsa kijelentette, hogy 
ha Shensi tartományban valóban forradalom 
tört ki, úgy az északkinai hadsereg közbe 
fog lépni, hogy megakadályozza ezen terület 
bolsevizálását. ,1 vei

ROYAL slágermozgó.

CHARLES ROVER
legtökéletesebb, művészi alakítása a

Kitaszítva
c. rendkívül érdekes párizsi történetben.

Holnap, pénteken premier;

Ma utoljára: A BŰNÖK VAROSA. (San Francisco pusztulása). 
______  CLARK GABLE és JEANETTE MACDONALD

Nem lesz amnesztia január elsején
Csak kegyeímezéseket gyakorol a király

az aBWr teífedf;,drnembern16 ^ “j büntetőtörvénykönyv megszavazása alkalmával 
„ f edtél, hogy a kormány január elsején, amikor az uj kódex életbelép szé­

leskor« amnesztiát fog adni. Ezzel az Indokolással adtak csak részleges amneSt de 
cember etoején. A január elsejére vonatkozó amnesztia Ígéretét a a de"

Delbos ebédet adott 
Antoaesca tiszteletére

(EUsőoldail cikkünk folytatása)

Párizs, december 16. Delbos külügymj. 
niszter ma Antonescu tiszteletére ebédet 
adott. Az ebéden részt vett Blum minisz­
terelnök, a kormány több tagja. Cesianu 
román követ, a cseh és görög követek és 
a politikai és katonai élet számos előkelő­
sége. Az ebéd alkalmával Delbos pohár- 
köszöntőt tartott, üdvözölte Antonescut 
mint a kisantant kiváló reprezentánsát 
majd Károly királyra és Románia prospe^ 
ritására ürítette poharát. Antonescu vá- 
laszbeszédében a román-francia barátságot 
hangsúlyozta, majd Lebrun elnök és Fran­
ciaország boldogulására ürítette poharát.

Antonsscu sajtónyilatkozata 
Újabb párizsi jelentés szerint Antonescu 

az újságírók előtt kijelentette, hogy Del­
bos francia külügyminiszterrel azokról a 
fontos érdekekről fog tanácskozni, ame­
lyek Romániát nagy szövetségeséhez, Fran­
ciaországhoz fűzik és megvizsgálják 
mindazokat a szempontokat, amelyek Ro­
mániának a többi szövetséges és baráti or- 
szágokhoz való kapcsolatát érintik. E kap­
csolatoknak mez rizsgátasára feltétlenül 
szükség van ma Európában, mely oly 
izgatott atmoszférában él és amelynek kü­
lönböző politikai áramlatok uj arculatot 
adnak és ahol váratlan események adód­
nak nap-nap után az egyes országok kap­
csolataiban.

A kisantant-államok szorosabb gazdasági 
es kereskedelmi együttműködéséről tartott 

Prágában előadást Krofta külügyminiszter
Prága, december 16. (Rador). A nagyipa­

rosok klubjában a középeurópai gazdasági 
viszonyokról tartott előadásában Kamill 
Krofta kijelentette, hogy a kisantant gazda­
sági tanácsának megalakítása első lépés a 
kereskédelmi kapcsolatok kiépítése érdeké­
ben Európa e részében. Emlékeztetett arra, 
hogy a Prágában felállított centrum hivatva

van növelni néhány olyan cikk behozatalát 
Csehszlovákiába, amelyek bőségesen találtat­
nak Romániában és Jugoszláviában. Krofta 
hangoztatta annak szükségességét is, hogy 
a kisantant államok szorosabbá tegyék vi­
szonyukat gazdasági és kereskedelmi téren a 
római jegyzőkönyvek aláíró államaival.

amerikai
Ajánlatokat ármegjelöléssel a ki­
adóba kérünk „Jó állapotban“ jel­

igére.

As ellenzék tilisikozois «3 kamaR*áfeai 
a rendeleiiörvények sommás 

ratifikálása ellen
KijavBifiák az u| büntitö éörvémykönyyke kerüli sajiókibákaf

Bucuresti, december 16. (Az Uj Kelet tud.) 
A kamara ma délutáni ülésén különböző in­
terpellációk után Ghelmegeanu, Madgearu és 
Petrescu ezredes (Iunian párti) a törvény- 
javaslat ellen tiltakoznak, amellyel a kor­
mány a parlamenti vakáció alatt kiadott 
negyvenhat rendelettörvény együttes ratifi­
kálását kívánja. A szónokok tiltakoznak az 
ellen, hogy a dekrétumok jóváhagyását 
„anblock“ kérje a kormány anélkül, hogy a 
kamara az egyes rendeletek szövegéről tudo­
mást szerezhetne. A házszabályok is ellene 
szólnak egy ilyen eljárásnak.

Elénk vita keletkezik a liberális és nem­
zet parasztpárti képviselők között. Az elnök 
végül is bejelenti, hogy elrendelte az összes 
dekrétumok kinyomtatását. Ezeket szétoszt­
ják majd a Ház tagjai között, hogy tudo­
mást szerezhessenek azoknak tartalmáról.

Djuvara igazságügyminiszter bejelenti, 
hogy a képviselőház törvényhozási bizottsá­

gában már megvitatták a rendelettörvény 
szövegét. Mindenesetre elismeri, hogy a kor­
mány tisztelni tartozik a parlament intéz­
ményét.

A szenátusban megkezdték az uj büntető­
törvénykönyvben foglalt sajtó- és fogalma­
zási hibák kijavításáról szóló törvényjavas­
lat vitáját, majd az elnök bejelentette, hogy 
a hadügyminisztérium rövidesen törvény­
javaslatot fog beterjeszteni, amely a kato­
nai büntetőtörvénykönyvet összhangba hozza 
az uj büntető-kódex-szel.

$<- Zweig:

Marla Antoinette
két kötet. Prop. kiadás. 570 lap, fűzve 981e1 

LEPAGE-näl Cluj. Postán, utánvéttel.

A! Capone adjutánsa 
társulásra kapott 
ajánlatot romániai 

cégektől
BUCURESTI, december 16. Sikowsky, A1 

Capone volt adjutánsa, aki — mint lapunk 
más helyén megírtuk — Bucurestiben szaba­
don sétál, az Ordinea jelentése szerint aján­
latot kapott különböző romániai cégektől, 
hogy társuljon be tőkéjével vállalatukba. Si­
kowsky vagyona másfélmiíilárd lejt tesz ki.

Halálra ítélték a gyilkos 
osztrák színészi

Bécs, december 16. Berger osztrák színészt, 
aki Krems ben megölt egy szolgálóleányt, 
halálra Ítélte a törvényszék. Az ítélet álta­
lános feltűnést keltett.
---- --^wrwHsaaKSéjk- -rffíT ■■■!! --------

Áz almmdrettai kérdést 
vitatta «Res a Népszövetség

közgyűlése
Genf, december 16. ISzerda délután nyílt 

meg Edwards elnökletével a Népszövetség 
tanácsának nyilvános ülése. Az ülés meg­
nyitása után az elnök Sandler svéd delegá­
tusnak, az alexand: ettai kérdés előadójának 
adta meg a szót, aki e kérdésben határozati 
javaslatot olvasott fel, mely megállapítja, 
hogy Törökország és Franciaország kormá­
nyai megegyeztek a kérdés alaposabb ki­
vizsgálásának januárra való halasztásában s 
amely semleges megfigyelő kiküldését java­
solja Aiexandrettába. Ruzsdi Arras kijelen­
tette, hogy nem vállal felelősséget a kérdés 
ilyetén való megoldásáért.

Vienot francia delegátus kijelentette, hogy 
csak olyan intézkedéseket fogadhat el, ame­
lyek nem vágnak elébe az akció alapos meg­
oldásának.

A javaslatot Törökország képviselője ki­
vételével a Népszövetség tanácsa egyhangú­
lag megszavazta.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. f\ 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pöp 13. 

Toleíonszám: 8-61.

postai»
sl&tite in mim. I 
$*,>. 224713/939. |

je. Telefon: 8-C1 
HsTOnta 110, ne, 
evre 600, egészét 
főidre; Havonta 
félévre 13, egészé1 
detések. díjszabás 
BELET" az érdé! 
dóság egyetlen $k 
Cikkeink utaiuiyos 
rés megjelölésévei
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Robu és iái
„Vagya

BUCUREST 
sértek, homloktér 
lőház ülésén és 
ti képviselő, voll 
titlakozott a tu\ 
válogatott okira 
Az interpelláló 
lis többség és d 
hogy a nemzeti 
lalását a volt m 
akarták pontost 
kiragadják a , 
tek, amely a t< 
zásával végződőI

Az indáén 
ten a párt leglv 
kai karrierje se 
nyilván a tram 
nak megfelelően 
oldal számára, 
lön fejezetét ké 
mészetesen isrn 
meglepő, hogy 
menteni.

Az eseméni

Súlyos
A kamara szeri 

zefci parasztpávt
Gheimegeauu Láma 
rendeleíek sommái 
len. Ezután Ghija 
Állandó zajban bel 
passzusánál, amel 
tott regáti eiemej 
talmas vihar tört 
követelték, hogy 
dóját. Pop Valerl 
a kormány nevébe 
felszólalás nem [ 
nélkül. Nem lé 
országrészbeli roi 
részbe való beh| 
tisztviselők fogd 
közigazga tásbau, 

Az állandó zaj 
tudta a rendet ie| 
zeti parasztpár 
termet és a íoi| 
Ghi^a Popot, kij 
zöleg tudomása 
dójáról.

Pop Valér utád 
Patetikus hangod 
tette, hogy az| 
szolidaritás és ; 
vágy hatja át, 
részenként való | 
adott pillanatba! 
náita: „véget kd 
latkozásoknak . .1 
lációjának zajosj 
aki magára értq 
sét, odakiáltota 

— Közönséged

Ghil

A túlfűtött 
hatalmas botrárj 
ceanu és a tóba 
tak a volt almi

Fején, arcán, 
zatos ülései! 

Gbita PoJ

Különösen íülélj 
Közbeléptek a 
a kamara kvesCENZÚRÁT


